

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NÚM. 21.465.

Madrid.—Sábado 18 de Noviembre de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

EL "DEUTSCHLAND," CON AVERIAS SUSPENDE EL VIAJE

Un aviador aliado bombardea Munich

CONTINUAN LOS VIOLENTOS COMBATES EN TRANSILVANIA

LOS INGLESES

El diario alemán, *Las Últimas Noticias de Leipzig*, comentando la nueva batalla librada entre ingleses y alemanes en la alta Picaudia, ha publicado un artículo, al que pertenecen los párrafos que siguen:

«Lord Kitchener declaró en agosto de 1914 que la guerra no comenzaría verdaderamente hasta el año de 1916. Y nos sorprendimos. Creíamos todos los alemanes que estaría acabada mucho antes. Pero luego hemos debido reconocer que habíamos despreciado infundadamente al pueblo inglés. Sabemos ahora que nuestro verdadero enemigo es Inglaterra, la cual quiere emplear todos los medios para vencer. Ese pueblo ha llegado, para derrotarnos, a aceptar el servicio obligatorio. Reconocemos la fuerza de voluntad de los ingleses. Debemos tomar medidas en consecuencia.»

*
The Daily Telegraph, en un artículo de fondo que tenemos a la vista, declara categóricamente:

«La ofensiva británica está lejos de haber terminado, como han dicho al pueblo alemán. Al contrario, prosigue y proseguirá durante los próximos meses invernales, con toda la potencia de nuestro ejército, que está convencido de que puede vencer y que es sostenido por una nación resuelta a triunfar.»

Ya dijimos hace algún tiempo que no habría campaña de invierno y que así había sido acordado en la última conferencia aliada de Boulogne...

*
El objetivo estratégico de la ofensiva inglesa es, hoy por hoy, Bapaume. Claro que los mandos aliados lo que se proponen con esas batallas interminables es ir destruyendo metódicamente al ejército enemigo y obligarle a descubrir todas sus reservas; pero, naturalmente, los caudillos, antes del comienzo de sus maniobras, han de estudiar planes de ataques y subordinar a ellos los movimientos de sus efectivos.

Con su empujón del 13 y el 14 de noviembre, los ingleses han hecho retroceder la línea alemana al Norte del Ancre y han tomado Beaumont-Hamel, Saint-Pierre d'Ivion y Beaumont-sur-Ancre. El primero y el tercero de esos pueblos están en la orilla septentrional del río. El segundo en la meridional.

El frente alemán ha sido hundido hasta las posiciones que cubre el foso del gran barranco que baja de Serre al Ancre por el Este de Beaumont. Las defensas tomadas por los ingleses en 48 horas representaban un trabajo de dos años.

Ha habido un verdadero copo. Los prisioneros son casi 6.000. Tenían los alemanes unos 20.000 hombres en el sector Serre-Saint Pierre d'Ivion. Probablemente no ha escapado ninguno. El fuego de cortina hecho por los británicos desde el Norte, el Oeste y el Sur impedía a las reservas tácticas teutonas acudir y a los batallones comprometidos retirarse. Los germanos eran bombardeados desde las tres cuartas partes del horizonte. A partir de Hebuterne, docenas y docenas de baterías lanzaban bombas y granadas sobre Beaumont, Beaumont-Hamel y Saint-Pierre d'Ivion. Y se semicirculo de cañones no terminaba sino en Le Sars, muy al Este de Thiepval...

El comunicado alemán decía: «Los ingleses han lanzado contra nuestras posiciones, que formaban saliente hacia el Sudoeste, fuertes contraataques preparados por un fuego concéntrico de obuses de todos los calibres.»

*
Para aprovecharse de Bapaume, los ingleses deben conquistar Transloy (delante de ese pueblo forma la extrema izquierda del ejército francés acudido por Fayolle), el cerro de Warlencourt, que se alza a la derecha de la gran calzada Albert-Bapaume, y que la intersepta batiente con su artillería y la línea de alturas que se eleva al Oeste de Miraumont y al Norte de Grandcourt.

La tarea es ardua. Los alemanes defendieron esos obstáculos con suprema energía. Llegaron al Ancre fuerzas considerables y nuevos cañones de mediano y grueso calibre... No tendría nada de extraño que el ejército de Fayolle, encargado de flanquear Peronne, iniciara otro asalto.

COMUNICADO OFICIAL

FRANCES

Sin novedad.

PARIS, 17. Comunicado de las once de la noche:

«Aparte de una lucha de artillería bastante violenta al Norte del Somme, en la región de Sailly, no hay nada que señalar en el campo del frente.»

Un «raid» extraordinario.

«Ación. — El capitán aviador De Beaumont se elevó esta mañana, a las ocho, dirigiéndose hacia Munich.

A medio día llegó encima de dicha ciudad, y lanzó varias bombas sobre la estación, en represalias de los bombardeos efectuados sobre la ciudad abierta de Amiens por los alemanes durante estos últimos días, y después

aterrizó en Santa Dona di Piave, en Italia, a 20 kilómetros al Norte de Venecia, habiendo franqueado los Alpes y habiendo cubierto una extensión de 700 kilómetros.»

COMUNICADO OFICIAL

AUSTRIACO

Siguen los combates.

VIENA, 17. Frente oriental.—Fuerzas del general de Caballería Arquiducado Carlos. Al Este de la carretera de Predeal las tropas alemanas y austrohúngaras penetraron en las líneas enemigas.

La situación en el Norte de Valachai es satisfactoria para nosotros.

En esta región hicimos ayer en total más de 2.000 prisioneros.

Cerca de Sosmezo los bávaros recuperaron la cuspide del Kuncul. Continúa la lucha en las alturas al Sudoeste del paso Tolyges.

Pr los montes de los Cárpatos aumentó por momentos la actividad de la artillería rusa.

Fuerzas del mariscal de campo Príncipe Leopoldo de Baviera.—No ha cambiado la situación.

Frente italiano y Sudeste.—No ha cambiado la situación.

COMUNICADO OFICIAL

RUMANO

Violentos ataques.

POLDHU, 16. Parte oficial rumano: A pesar de los violentos ataques, los rumanos han mantenido sus posiciones en el valle de Prahova, pero han tenido que retroceder en los valles del Alt y de Jiul, aunque en este último el enemigo ha sido rechazado en las alturas.

En el frente del Danubio, Rustchuk ha sido bombardeado con buen éxito.

COMUNICADO OFICIAL

ITALIANO

Violentos contraataques.

COLTANO, 17. (Oficial.) Aprovechándose de las tinieblas el enemigo ha lanzado tres violentos contraataques contra el saliente de la casa Di Due Pini, que hemos rechazado vigorosamente.

Durante la mañana, después de un intenso bombardeo, el enemigo ha reanudado sus esfuerzos y ha logrado ocupar algunos elementos de trinchera al Este de la casa Di Due Pini.

En todos los otros puntos de este sector el enemigo ha sido absolutamente rechazado y ha sufrido graves pérdidas.

En el Carso no ha cambiado la situación.

COMUNICADO OFICIAL

DEL EJERCITO RUSO

Grandes luchas en Transilvania.

POLDHU, 16. Petrogrado.—Parte oficial ruso:

En el frente occidental, en la región de Jakobien, al Oeste de Campolung, nos apoderamos de varias alturas y cogimos prisioneros.

En Transilvania, el enemigo ha recibido considerables refuerzos y ataca con persistencia en los valles del Alt y de Jiul.

En Torzburg, y en dirección a Campolung, se ha apoderado de una aldea.

En el Dobrudja no ha cambiado la situación.

COMUNICADO OFICIAL

SERBIO

El avance hacia Monastir.

SALONICA, 17. Parte oficial serbio: El día 16 hubo violentos combates, favorables para los serbios, a pesar de la niebla y de la nieve.

Todos los intentos enemigos para recobrar las posiciones perdidas fueron estériles.

Los búlgaros se retiraron del río Distritza de la altura 1.378.

Hemos hecho 300 prisioneros más.

En el ala izquierda serbia, las tropas francorusas avanzaron hacia Monastir, ocupando los pueblos de Velushina, Porodin y Zhabiani.

Desde el día 10 de noviembre, los serbios han apresado a 3.900 soldados, incluyendo a 1.000 alemanes.

Cogieron ocho cañones de grueso calibre y 15 de campaña.

GRECIA Y LOS ALIADOS

Contra los venizelistas.

detenidos oficiales y soldados de la guarnición de Patras que trataban de unirse al movimiento contra los búlgaros, y que se les somete en prisión a toda clase de privaciones e indignidades, habiéndose llegado a colgar a uno de ellos, jefe de artillería, por los pies para obligarle a retractarse.

EL "DEUTSCHLAND"

Salida.

NEW LONDON, 17. El *Deutschland* se ha hecho a la mar escoltado por dos remolcadores.

Pasó por delante del crucero americano *Columbia* y otros vapores, los cuales con sus proyectores iluminaron el mar, tocando las sirenas.

Los periodistas siguieron en un buque al *Deutschland* hasta diez y seis kilómetros en alta mar.

No ha ocurrido ningún incidente.

Además del cargamento, el sumergible lleva el correo diplomático y varias sacas con despachos.

Un abordaje.

NEW LONDON 17. El *Deutschland* ha regresado al puerto a las cinco y quince de la mañana a consecuencia de una colisión con el remolcador que le escoltaba, el cual se fué a pique.

Siete hombres de la tripulación se han ahogado.

Los daños sufridos por el submarino se desconocen.

LA OFENSIVA

FRANCOINGLESA

La lucha en Pressoire.

PARIS, 17. (Oficial.) Desde el 14 de noviembre, el bombardeo, de una gran violencia, con bombas lacrimógenas y asfixiantes, que el enemigo dirigía sobre nuestras trincheras de primera y de segunda línea y sobre nuestras baterías, había de permitir prever a tiempo el violento ataque de los alemanes que se verificó el 15.

El ataque enemigo se ha iniciado a las seis, y fué de una extremada violencia.

Las olas de asalto intentaron repetidas veces desembocar ante el bosque de Chaufines, precedidas de chorros de llamas. Habiendo fracasado bajo nuestros tiros de contención y de ametralladoras, se dislocaron y se dieron a la fuga, dejando el suelo cubierto de cadáveres.

Sin embargo, el bombardeo continuó todo el día, alcanzando su mayor intensidad sobre las 17, hora en que el enemigo hizo una poderosa tentativa contra Pressoire.

Después de un infructuoso ensayo, los alemanes consiguieron apoderarse de una manzana de casas situadas al Oeste del pueblo.

La compañía que se hallaba en ese sitio, después de una enérgica defensa, tuvo que dejar momentáneamente un poco de terreno.

Las otras dos compañías del 338.º regimiento de infantería, que se hallaban también cerca, se mantuvieron heroicamente en sus posiciones, bajo un bombardeo de una violencia inaudita.

Esos valientes resistieron a todos los esfuerzos hechos por el enemigo para rechazarlos de las posiciones donde se enganchaban.

Su persistencia permitió a un destacamento, mandado por el coronel del 338.º regimiento, y compuesto de hombres de ese regimiento y del 378.º, volver a la carga.

Esa misma noche, a la una, y sin preparación especial de artillería, nuestro ataque fué llevado con tal ímpetu y valor tan admirable que libertamos las dos compañías que resistían desde varias horas, rechazando completamente al enemigo fuera del pueblo.

Pressoire era nueva y totalmente nuestro.

A media noche todo había vuelto a la tranquilidad y nuestras líneas estaban establecidas en su integridad.

Conviene hacer público el heroísmo de los granaderos de élite del 307.º.

Atacados en la tarde del 14, al Sur de Ablaincourt, escalaron los parapetos y se lanzaron violentamente ante el enemigo, que tuvo un momento y regresó a sus trincheras de partida.

Informes franceses.

PARIS, 17. La batalla del Somme se reduce momentáneamente a bombardeos enemigos bastante violentos en las inmediaciones de Beaumont, en el sector inglés, y en la región de Sailly, en el frente francés.

La infantería alemana, desde el infructuoso esfuerzo, en extremo mortífero, del día 15, no ha renovado más sus intentos de contraofensiva.

Ayer por la tarde se limitó a dirigir un contraataque local, pero muy vigoroso, contra el Este de la altura de Warlencourt, donde tomó a nuestros aliados algunos elementos de trincheras que conquistaron recientemente en la región. Este es un simple incidente de la lucha, que tiene menos consecuencias aún porque en todos los demás sitios, particularmente a lo largo de la orilla Norte del Ancre, las ganancias de los ingleses han sido conservadas y hasta algo ensanchadas hacia el Este.

El número de los prisioneros que captura-

ron desde el día 1.º del corriente, aumentó aún, llegando ahora a 6.190.

Por nuestra parte, la artillería continúa sin descanso ni desfallecimiento la obra de destrucción y preparación indispensable, que consiste en demoler a la vez las trincheras y contrabrir las baterías enemigas, pues antes de ejecutar nuevos ataques es absolutamente preciso paralizar los cañones del enemigo en el límite posible, a fin de evitar los mortíferos disparos de contención.

Esto explica las interrupciones casi regulares que siguen a nuestro avance.

Conviene señalar la considerable actividad de la aviación, tanto inglesa como francesa.

Nuestros aliados bombardearon intensamente las organizaciones militares de la retaguardia enemiga.

Los pilotos franceses no han librado menos de 54 combates en la región de Amiens.

Una de nuestras escuadrillas ha hecho una afortunada incursión hasta el Luxemburgo.

En fin, el capitán aviador Beauchamp, especialista en los bombardeos a largas distancias, pues recientemente voló sobre las fábricas de Krupp, en Essen, ha realizado hoy una proeza aún más notable.

Saliendo de Francia esta mañana, voló en pleno día hasta Munich, llevando el pánico a la capital de Baviera, donde arrojó con éxito varias bombas sobre la estación.

De este modo vengaremos a las víctimas inocentes del último bombardeo de la población abierta de Amiens, realizado por los alemanes.

Luego, dirigiéndose hacia el Sur y formando un ángulo recto, voló sobre todo el Tirol, franqueando los Alpes, para aterrizar a 20 kilómetros al Norte de Venecia, en el pueblo de Santa Dona, junto al riachuelo de Piave.

Realizó así nuestro aviador de un tirón 700 kilómetros de recorrido.

Este *raid* audaz prueba el dominio que la aviación francesa tiene ahora, tanto en lo que respecta a la calidad de los aparatos, como al valor de los aviadores.

Puede que este castigo recuerde a los alemanes en el prevenir la observancia de las reglas de humanidad.

ACONTECIMIENTOS

EN EL MAR

Más buques a pique.

LONDRES, 17. El Lloyd comunica que han sido hundidos por los submarinos alemanes un buque italiano, otro danés y dos griegos.

Velero hundido.

LAS PALMAS, (Viernes, noche.) La presencia del submarino alemán está comprobada, pues a diez millas de Las Palmas ha sido hundido el velero portugués *Emilia*, de 1.000 toneladas, salvándose los 17 hombres de la tripulación.

Estos tripulantes llegaron hoy al medio día al puerto de Las Palmas en dos botes, y refieren que el submarino alemán les dió tiempo para saltar a los botes y luego cañoneó el barco, que se hundió.

Suspenden la marcha.

Parece que por haber sido acusada la presencia de submarinos cerca de Canarias han suspendido su marcha los vapores ingleses que estaban dispuestos a zarpar con cargamento de frutas.

Esto agravará la situación de Canarias si persiste la paralización del tráfico.

Detalles.

LAS PALMAS, 17. La barca portuguesa *Emilia*, torpedeada por un submarino alemán a 10 millas en línea recta de este puerto, tenía 1.500 toneladas, traía para Canarias, además de madera, ron y azúcar de Cuba.

La dieron algunos minutos de plazo para el salvamento de la tripulación.

Dicen los supervivientes que el submarino tenía 25 metros de largo aproximadamente, no habiéndose podido ver el número.

Temaron los alemanes del buque portugués muchas provisiones. Este recibió 25 cañonazos.

El submarino después de hundir al *Emilia* se sumergió, ignorándose el rumbo tomado.

Los 17 tripulantes del *Emilia* fueron llevados al llegar a este puerto a bordo del crucero *Princesa de Asturias*, donde se les dió de comer y ropa.

Los tripulantes están muy agradecidos al comandante y los marinos del *Princesa de Asturias*.

Incertidumbre.

LAS PALMAS. (Sábado, madrugada.) Ni el transatlántico *Infanta Isabel* ni el vapor correo interinsular, que salieron en auxilio del vapor portugués *Machico*, han comunicado noticia alguna.

CORREO DE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS)

LA MADRINA DE TORRAS

II.—Un español sin patria.

Los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA conocen las memorias de Un español prisionero de los alemanes, el obrero Valentín Torras, libertado después de veintidós meses de cautiverio inexcusable, y que hasta el presente no ha recibido reparación ni de los daños sufridos ni de la bolsa que le raparon los sayones tudescos.

España, en ridículo temor de neutralidad, no ha hecho el eco debido a las quejas de Valentín Torras. ¿Pero quién es Torras para que se le haga caso en España? Es un buen español, es decir, no es nadie. Ha cumplido las obligaciones para con su patria; ha pagado los tributos del ciudadano. No se ha aprovechado de nada de esto, al contrario; llega un momento de su vida en que para vivir de su trabajo productivo y honrado tiene que expatriarse. La expatriación le lleva al Norte de Francia, donde vivía trabajador y contento. La guerra, por la mano cruel y rapaz de un ejército, le lleva al suplicio y a la ruina. No es el único ni el español que más ha sufrido en la especie. Siempre recordará la fotografía de los pobres españoles fruteros fusilados por el ejército alemán en Lieja—la cabeza de uno de ellos añecada a balazos...

Pero a todo esto, hay en Madrid un crítico de guerra, que no vale la pena de nombrar, español graduado en el presupuesto de una representación oficial de la Patria, y que ha podido escribir sin que se le caiga a España la cara de vergüenza, a propósito de un barco español torpedeado por un submarino alemán, que los alemanes habían perdonado la vida a los marineros españoles. Y eso lo ha escrito precisamente quien está presupuestado por el Estado español para defender la vida de los españoles todos. Podemos confiar en tal defensa. Mientras tanto, bueno y patriótico será preparar el camino para que en la nueva Europa, España no esté tan indefensa y tan ausente.

España tiene que integrarse al mundo y tiene que integrarse a sí misma. Ahora baila sola como una peonza. La fuerza centrífuga crea la España desheredada de los emigrados, de los Torras. La fuerza centrípeta da lugar a la España de los protegidos, del crítico de guerra que no vale la pena de nombrar. Y ésta excluye a la otra, como se ha visto. La patria española no es de todos los españoles. Hay españoles sin patria...

¿Qué hubiera hecho Alemania si en las guerras bálticas le hubiesen causado daño por su comercio de armas y municiones con los beligerantes? España nada puede hacer, no sólo hacia los españoles que se ven envueltos en los azares de la guerra para vivir, como los marineros mercantes, sino tampoco hacia los otros, como los fusilados de Lieja, como Torras, que se ven arrollados sin haber hecho nada.

Esta no es cuestión de germanófilos y aliadófilos, ni siquiera de patriófilos; es cuestión de patriotas. Si mañana el ejército aliado respecta a los españoles que encuentre en su camino, no será ciertamente por lo que se haya hecho respetar en la guerra la calidad de español.

Nadie pide que un Estado comprometa sus intereses por el interés de los particulares; pero si la patria es algo, lo menos que puede pedirse es una digna solidaridad ante el ultraje.

Para hacer ponderable en el mundo este imponderable patriótico, un país débil como España no tiene más remedio que las alianzas.

He recogido en otros artículos las voces suscitadas en Francia al paso de la Misión española que traía, cuando menos, una sombra de alianza intelectual y platónica. Tuve, a mi vez, interés por oír lo que dijeran de ella los voceros de los germanófilos españoles.

En París no es fácil obtener esas lenguas impresas—obcecación del Gobierno francés—sólo disculpada por el fuego de la guerra.—Con algún retraso y, por lo tanto, con la seriedad de lo que no es actual, he podido leerlas.

A mí se me figuraba que los germanófilos españoles veían la guerra al tanto de la parte alemana. Pero sus maliciosos comentarios, sus cálculos, sus suposiciones y hasta sus esperanzas las obtienen de lo que mal comprenden por Francia. La esencia alemana sigue llegando a ellos sólo a través de los periódicos de París! Todos pueden comprobarlo. Y si alguno hace, palleto de Europa, el viaje a Berlín, con billete de ida y vuelta, trae las alforjas llenas de los perdigones del timo. No sabe ni le es posible ponerse a tono con Alemania. Aludo al ilustre académico D. Ricardo León.

Los germanófilos españoles son, pues, una paradoja, un ilusionismo de juego malabar para entretener en la plaza pública al transeúnte que iba adonde debía. La germanofilia española eso es: un entretenimiento que no va a parte alguna. Ahora sólo falta decidir si España está para juegos.

La lectura de los periódicos germanófilos españoles me confirma en lo que el otro día expuse: en España, hasta los germanófilos han de desembarcar por Francia...

Porque, en verdad, ¿qué es la perversión? Volverse contra los sentidos. Francia es un sentido para el cuerpo nacional español.

Vease, por ejemplo, su manera de pensar respecto a Francia, a propósito del viaje de la Misión española. Si hay artículos franceses laudatorios: Malo, malo—piensan los germanófilos—; nos quieren engañar (es el recelo cauzado de los paletos, de los paletos de Europa, que se escaman de lo dicho y hecho con cortésia, y se dejan engañar por un timador agrosero ó por un bluff). Si algún escritor francés critica en algo a España, ellos, insultadores cotidianos de Francia, gritan: «¡A ese! ¡A ese!»

En fin, mientras España no se integre a el misma y no se integre al mundo, será una verdadera superchería su integridad.

A Valentín Torras, prisionero y hambriento, no fué una mano compatriota quien le mandó ayuda. Fué una mano por encima de las patrias. El embajador español en Berlín le exigía recibo doble de una limosna de diez marcos. Y en un pueblecito atestado de París, en Billancourt, donde se asienta la dinastía industrial de los Renault, hoy dedicada a menesteres de guerra, junto al ruido de las manipulaciones con el acero, una mujer francesa enviaba un día y otro paquetes de comestibles y de ropas a un español, Valentín Torras, a quien no conocía, del que le bastaba saber que era desdichado.

«También fui soorrido por la señora Ita Coeuracier, de Billancourt—dice Torras en sus Memorias.

Por eso he recurrido a todos los medios, incluso a los policacos, para enterarme del domicilio de esta señorita Corazón de Acero, madrina de guerra de Torras; y por eso estoy ahora en Billancourt, con las Memorias de Torras en la mano...

CORPUS BARGA

ALEMANIA POR DENTRO

ZURICH, 17. El ideal pacifista parece comenzar a abrirse camino en Alemania, sin duda en gran parte ante el fracaso de las armas alemanas.

En todos los periódicos aparecen frecuentemente artículos firmados por miembros del Reichstag y redactados con miras a un pacifismo de circunstancias.

El conocido pangermanista profesor Hans Delbruck declara que la verdadera «real política» es el pacifismo.

El profesor Zorn, que en las conferencias de La Haya se mostró enemigo decidido del arbitraje internacional, escribe en el «Tag» un artículo en que declara haberse convertido al método que antes rechazaba, al par que insiste en la conocida cantinela alemana de ser esto para ellos una guerra puramente defensiva.

El «Vorwarts» ve en todos estos signos una buena muestra para las demás Potencias de la disposición de Alemania a hacer la paz.

AMSTERDAM, 17. Se ha prohibido a la Prensa alemana que publique toda clase de

comentarios propios acerca de las deportaciones belgas, y se la obliga a insertar comunicaciones oficiales, en las que se trata de hacer creer que el Gobierno se ocupa en remediar el paro forzoso que padece Bélgica, labor que las víctimas agradecen.

A pesar de la protesta del cardenal Mercier y de los obispos, y de las indicaciones de los Estados Unidos, las deportaciones continúan. Comprenden todas las clases de la sociedad, y al pasar los trenes por las estaciones, los deportados arrojan papeles, en que se ven escritas frases como esta: «Voy deportado a Alemania, tengo hambre, abrazos a la mujer y a los niños.»

EN LOS BALKANES

Comunicado británico.

LONDRES, 17. (Oficial de Salónica.) En el frente del Struma nos hemos apoderado de los pueblos de Barakli, Prosenick y Humli.

Rechazamos los contraataques del enemigo, el cual sufrió grandes pérdidas.

Nuevo desembarco de italianos.

SALONICA, 17. El día 15 ha desembarcado aquí un nuevo contingente italiano.

EL QUINTO EMPRÉSTITO AUSTRIACO

Nota oficial.

VIENA, 17. Mañana se publicará oficialmente el anuncio del quinto préstamo de guerra.

El préstamo será repartido en obligaciones del Estado, amortizables en cuarenta años, y los bonos del Tesoro vencerán el 1.º de enero de 1922; ambos títulos percibirán un interés de 5 y medio por 100.

El precio de suscripción para los primeros será de 92,50, y para los segundos de 95,50.

La suscripción quedará abierta a partir del 20 de noviembre, cerrándose el 16 de diciembre.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Un buque noruego hundido.

LONDRES, 17. De Stavanger (Noruega) comunican haber sido hundido en aquellas aguas un buque de nacionalidad noruega, cuyo nombre se ignora.

Se han salvado 16 pasajeros y 32 hombres de la tripulación.

No se ha encontrado al «Machico».

LAS PALMAS, (Viernes, tarde). Se ha recibido aquí un radio del vapor «Infanta Isabel de Borbón» diciendo que ha llegado a las cinco de la tarde al lugar donde se suponía que se encontraría el transporte portugués que demandaba auxilio; no encontró ni al buque ni ningún vestigio que indicara que hubiera estado en aquellos parajes; dió dos grandes vueltas en aquellos lugares, continuando después su viaje hacia Cádiz.

El vapor español «Palma», que debía llegar ayer, a las cinco de la tarde, al puerto de Arrecife, de la isla de Lanzarote, recibió por radio orden del comandante de Marina de la Gran Canaria de hacer rumbo hacia el lugar que se le señalaba y de prestar auxilio al «Machico», creyéndose que llegaría al anochecer; pero hasta ahora no se ha recibido ninguna noticia ni de él ni del buque en peligro.

LOS RUSOS

El Presidente de la Duma.

PETROGRADO, 17. El Sr. Rodzianko ha sido reelegido presidente de la Duma.

Rusia no quiere una paz separada.

PETROGRADO, 17. El ministro de Negocios Extranjeros ha dirigido a los representantes de Rusia ante las Potencias aliadas el telegrama siguiente:

«Los rumores propagados últimamente por la Prensa de determinados países acerca de supuestas negociaciones secretas entre Rusia y Alemania, con objeto de llegar a la firma de una paz separada, no pueden, por motivo de su persistencia, ser pasados en silencio por el Gobierno ruso.

El Gobierno imperial debe declarar, del

modo más rotundo, que tales rumores son insensatos, y que sólo sirven para hacer el juego a los países enemigos.

Rusia mantendrá intacta la estrecha unión que la une a sus valientes aliados, y lejos de pensar en concertar una paz separada, combatirá al lado de ellos contra el enemigo común sin el menor desaliento y hasta que suene la hora de la victoria final.

Ningún manejo hostil podrá quebrantar esta irrevocable decisión de Rusia.

Os encargamos, pues, deis a estas declaraciones la mayor publicidad y las pongáis en conocimiento del Gobierno ante el cual estáis acreditados.»

COMUNICADOS OFICIALES BRITANICOS

Bombardeos.

LONDRES, 17. (Oficial.) Esta tarde el enemigo bombardeó nuestro nuevo frente, al Norte del Ancre, especialmente las cercanías de Beaucourt.

Nuestra artillería produjo varias explosiones.

Durante las últimas veinticuatro horas hemos cogido seis oficiales y 297 soldados prisioneros.

Al Sur del Ancre el enemigo bombardeó violentamente nuestro frente entre Le Sars y Gueudecourt.

Nuestra artillería bombardeó las líneas enemigas en las regiones de Souchez y Armentières.

Ayer nuestros aeroplanos bombardearon con éxito varios puntos.

Un avión enemigo cayó con averías.

Fuerte contraataque alemán.

LONDRES, 17. Parte oficial del medio día:

A consecuencia de las operaciones de ayer extendimos nuestro frente al Este de Beaucourt y a lo largo de la orilla Norte del Ancre.

Durante la noche hubo violento bombardeo enemigo contra Beaucourt y Beaucourt-Hamel.

Un fuerte contraataque alemán nos obligó ayer tarde a abandonar parte del terreno ganado el 14 de noviembre al Este de la Butte de Warlencourt.

Hemos llevado a cabo, con éxito, dos raids en las trincheras enemigas al Nordeste de Wulverghen, haciendo prisioneros é infligiendo al enemigo considerables pérdidas.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Pueblo abandonado.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 17. Frente occidental de la guerra.—En las orillas del Somme hubo a ratos un fuerte duelo de artillería.

Hacia la tarde hubo un ataque inglés en Beaucourt, cuyo fuego inicial se propagó también a la orilla Sur del Ancre.

Dicho ataque se malogró, así como un ataque nocturno al Oeste de Le Sars.

En la carretera Flers-Thillois, y al desocupar un pueblo donde se habían anidado los ingleses, el regimiento de granaderos de la Guardia, número 5, se apoderó de cinco ametralladoras.

Los franceses, al intentar avanzar a ambos lados de Sully-Saillies, no tuvieron éxito alguno.

Tanto de día como durante la noche fué muy activa la acción de los aviadores por ambas partes de los combatientes.

Sigue la lucha.

Teatro oriental de la guerra.—Frente del ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—Tuvo poca importancia la actividad entre el mar y los Cárpatos.

Cuerpo de ejército del Archiduque Carlos. En las montañas de Tyergoyge, en las alturas al Este del valle de Putna, los rusos opusieron una tenaz resistencia a nuestros ataques.

En la frontera al Este de Kezdinasarhely el regimiento de reserva de infantería bávara número 19, que tantas pruebas de valor ha dado, tomó por asalto la cima del Rumsul, afianzándose en él, a pesar de fuertes ataques enemigos.

Al Oeste de la carretera de Predeal, tropas alemanas y austrohúngaras penetraron en la posición rumana.

Las tropas, bajo el mando del teniente general Krafft von Dellmensing, penetraban al Sur del desfiladero de Torre Roja, capturando de nuevo, a raíz de la lucha de ayer, a diez oficiales y a más de 1.500 hombres.

En otros sitios del frente de Siebenbürgen, apresamos además a más de 650 rumanos y 12 ametralladoras.

Según dice el Mando supremo, la población rumana toma parte en la lucha.

Actividad de la artillería.

Frente balkánico.—Cuerpo de ejército del mariscal von Mackensen.—En Siliustria aumentó la fuerza de la acción de artillería con relación a los días anteriores.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Sigue el avance en la Dobrudja.

PETROGRADO, 17. Frente occidental. En todo el frente hay tiroteo, con mayor intensidad a orillas del lago Narotch y en diversos sectores del río Stochod.

Al Norte de Cheiyooff nuestra artillería ha bombardeado eficazmente con granadas químicas los acantonamientos enemigos.

A orillas del Narajovka, región del pueblo de Lipitzadolina, los alemanes atacaron energicamente, tratando de apoderarse de parte de las trincheras que les habíamos tomado el día anterior. Todos sus ataques fueron rechazados.

Frente del Cáucaso.—En dirección a Bidjar limpiamos de enemigos las regiones de Kozak y Dkanikak, al Sur de Sultanabad.

Frente rumano.—En Transilvania, al Norte de Toldisch, el enemigo atacó, siendo rechazado con fuego de ametralladoras y fusilería.

Después de encarnizada lucha, nuestras tropas se apoderaron de las colinas fortificadas por el enemigo al Sudeste de Toldisch, capturando 180 prisioneros, entre ellos un oficial, y cogiendo tres ametralladoras.

En toda esta región hay cruzada lucha; el enemigo cañonea nuestras líneas con artillería pesada, siendo rechazados hasta ahora todos sus ataques y causándosele sangrientas bajas.

En Dobrudja sigue nuestro avance hacia el Sur. El enemigo retrocede, incendiando los pueblos que abandona.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Entrega de condecoraciones.

LONDRES, 17. El día 16, en el Palacio de Buckingham, ha entregado al Rey la cruz de la Victoria a los parientes más próximos de los que han sido condecorados con ella, y que no han sobrevivido para recibirla en persona. Entre ellos se hallaba la madre del muchacho Cornwall, que ganó la cruz de la Victoria en la batalla de Jutlandia.

Una iniciativa del Rey de España.

PARIS, 17. La «Semaine Religieuse», de París, publica una ordenanza del cardenal Amette estableciendo en París, por iniciativa y merced a la munificencia del Rey de España, una Misión destinada a facilitar a los católicos de lengua castellana, especialmente a la clase obrera, el cumplimiento de sus deberes religiosos.

El precio de los diarios ingleses.

LONDRES, 17. Algunos periódicos han acordado aumentar su precio con motivo de la carestía del papel.

A partir del lunes, el «Times», que costaba 10 céntimos, costará 15. Los periódicos de este precio no se muestran unánimes con la medida, y se celebran reuniones en el Sindicato de Prensa para acordar un precio uniforme.

Entre los periódicos de cinco céntimos, el «Daily News» anuncia hoy una medida equivalente a la subida; ahora da ocho páginas, y en adelante sólo dará seis cinco días por semana.

Como la Prensa inglesa ordinaria no se publica los domingos, el «Daily News» sigue

con la antigua tirada de ocho páginas un día solamente en la semana.

Para la Cruz Roja inglesa.

LAS PALMAS, (Viernes, noche.) El día de la Cruz Roja inglesa se recaudaron para la institución, en las fiestas celebradas en Canarias, 12.000 pesetas en Tenerife y 25.000 en Las Palmas.

Estas cantidades fueron ya remitidas al Consulado de Inglaterra.

Formidable explosión en Arkángel.

NAUEN, 17. Informes de la Prensa rusa dan cuenta de una formidable explosión en Arkángel, en las primeras horas de la noche.

Todo el puerto parecía envuelto en llamas. A las seis y quince habían volado por los aires siete vapores de municiones, llegados por la mañana.

Piezas de artillería de los buques fueron lanzadas a 700 metros de distancia.

El puerto semejaba durante algunos minutos un volcán en erupción.

Todas las dependencias del puerto están amenzadas.

Los informes de referencia son incompletos, pues los párrafos más importantes han sido tachados por la censura.

De las noticias se desprende que 37 almacenes quedaron completamente arrasados.

Setecientos sesenta y tres heridos graves ingresaron en los hospitales.

El número de los cadáveres hasta ahora hallados, así como la cuantía de los daños calculados, han sido también suprimidos por la censura.

El paso a la zona del puerto le está vedado al público.

Un donativo.

LONDRES, 17. Los mineros de la Gran Bretaña han donado a Rumania una ambulancia de la Cruz Roja y un hospital ambulante, que llevará el nombre del Príncipe Mircea, hijo de los Reyes de Rumania, recientemente fallecido.

EL TORPEDEAMIENTO DEL «OIZ-MENDI»

Lo que dice el armador.

Los periódicos de Bilbao publican lo siguiente acerca del torpedeamiento del vapor «Oiz-Mendi»:

«Para ampliar nuestra información de ayer acerca del torpedeamiento del vapor «Oiz-Mendi», nos dirigimos por la tarde a las oficinas de la Casa Armadora de la Sociedad naviera Sota y Aznar.

Según cablegramas recibidos de los consignatarios en Londres y del capitán del «Oiz-Mendi», Sr. Villar, el buque fué torpedeado por un submarino alemán el martes último, a 54 millas al Sudoeste de Lizard.

La tripulación del «Oiz-Mendi» fué recogida por el vapor inglés «Calcaria», conduciéndola a Palmouth, donde se halla muy bien atendida por el cónsul de España y por las autoridades inglesas.

Probablemente hoy saldrán para Bilbao los tripulantes del «Oiz-Mendi».

Estos son, según lista facilitada por la Casa armadora:

Capitán, D. Emilio Villar; primer oficial, D. José Bajneta; segundo oficial, D. Vicente Fernández; contramaestre, D. Blas Dobarrán; marineros, D. Ramón Zabala, D. Gil Lozano, D. Tomás Gorzurieta y D. Martín Fairo; mozos, D. Evaristo Maguregui y don Melchor Martínez; primer maquinista, don Saturnino Guremez; segundo maquinista, D. Pedro Novo; y ayudante, D. José Eguzquelaguirre; fogoneros, D. José Tubio, don Fernando García, D. Juan Erasmas; paleros, D. Alberto Velasco y D. Pedro López; mayordomo, D. Domingo Elorriaga; cocinero, D. Felipe Idoyaga; primer camarero, D. Manuel Ondaro; y segundo, D. Manuel González, y marinero, D. Angel Esluaga.

El «Oiz-Mendi» salió el día 8 de Agua Amarra para Middlesbrough, pasando por Sagres el día 10.

Este buque fué construido en 1907 en Stocktown (Inglaterra).

Su coste era de 22.100 libras esterlinas.

Primeramente navegó este barco con bandera uruguayana, hasta 1909, que fué matriculado en España.»

Folleto de «La Correspondencia de España».

JULIO MARY

El enemigo misterioso

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

No le costó trabajo saber las señas de Langoivin, cuyo taller estaba cerca de la estación.

Bertignolles se dirigió a él. Señor—le dijo el millonario—, conserva usted los clichés de las fotografías?

—Sí, esa es la costumbre. A menudo los clientes quieren copias de los retratos hechos.

—Y cuando la prueba está bien hecha y la modelo es linda...?

—Nos servíamos de su fotografía como de reclamo—dijo Langoivin riendo.

En el salón en que estaban los dos hombres había gran número de retratos, la mayor parte de mujeres bonitas.

Había también álbums y cajas llenas de fotografías.

—¿Me permite mirarlas?—dijo Bertignolles.

—Seguramente, señor. Le dejo solo. Es preciso que vuelva al taller, donde me esperan algunos clientes.

—No se moleste por mí, se lo ruego. Bertignolles empezó sus pesquisas. Al cabo de media hora había encontrado lo que buscaba.

Tenia en la mano una fotografía igual a la que había en casa del conde. Era la misma cabeza de muchacha de dulce rostro y encantadora sonrisa.

—¡Es singular!—murmuró.—Esta joven no me parece desconocida. ¿Dónde la habré visto?

Se quedó un rato pensativo.

—Sin duda me equivocó, engañado por alguna semejanza.

El fotógrafo volvía en aquel instante.

—Ha encontrado lo que buscaba, señor?

—No buscaba nada; quería únicamente darme cuenta de vuestras obras. ¡Las tiene usted muy notables!

Langoivin se inclinó muy orgulloso.

—Esta, por ejemplo—continuó el millonario señalando la fotografía de María Rosa.—Pero lo que más me sorprende es que me parece reconocer a esta joven.

—Por lo que me acuerdo—dijo el fotógrafo,—esa señorita es hija de un capitán de Compiègne.

—¿De un capitán!—dijo Bertignolles sorprendido.

Bruscamente sus recuerdos se habían precisado.

—De un oficial, sí—dijo.—Y hasta creo que se llamaba María Rosa Velladier, profesora de piano. ¿No es así?—preguntó Bertignolles.

—No podría afirmarlo; pero si eso le interesa, nada más fácil de saber.

—Digamelo, se lo ruego. Langoivin consultó su registro, diciendo al cabo de un instante:

—María Rosa Velladier, eso es—dijo.

—¿Dónde vive?

—Vivía entonces en la calle de Pierrefonds, 49.

—¿Está lejos?

—Cerca del bosque.

—Gracias, señor.

Cuando Bertignolles se vió solo en las calles de Compiègne, no pudo disimular su alegría.

La gente se detenía al ver aquel hombre de apariencia pacífica gesticular y hablar en voz alta.

—Vaya una feliz casualidad—decía,—porque seguramente esa joven es la profesora de piano de Jenny.

Andaba apresuradamente, casi corriendo. Pronto llegó a la calle de Pierrefonds.

En el número 49 le respondieron que el capitán Velladier hacía más de un año que se había marchado de Compiègne para ir a habitar en París.

No habían tenido noticias de ellos, é ignoraban su dirección.

—Es ella, sin duda—murmuró el millonario. Cuando por la noche volvió al hotel, se apresuró a ver a Jenny. Esta le abrazó con alegría, diciéndole en tono de reproche:

—Esta mañana te has marchado sin darme un beso.

—No me riñas!

—Es que no quieres ya a tu Jenny?

—No me preguntes eso, después que he

estado ocupándome de ti todo el día.

—¿De mí?... ¿Cómo es eso?

—Ocupándome de tu dicha, de tu amor, de tu matrimonio.

—¿De veras? ¿No me engañas?

—Puedes creerlo.

—¿Entonces le has vuelto a ver?

—Sí, esta mañana, en la calle de Bruselas.

—¿Le has preguntado por qué no viene ya y por qué razón huye de nosotros?

—No, porque esa razón no existe. Y la prueba...

—¿Cuál es, papá?

—Que le veras muy pronto.

—Oh!—dijo la joven muy pálida.—Me proporcionas una dicha muy grande.

Su padre la miró un momento en silencio, lanzando un suspiro.

El mayor castigo de su vida hubiese sido que Jenny fuera desgraciada. A cualquier precio le proporcionaría la felicidad.

—Dime, querida mía, ¿no me conteste hace algún tiempo que habías tenido que cambiar de profesora de piano? Como no estoy casi nunca en el hotel a las horas de tus lecciones, no sé si lo he soñado.

—Es verdad. He tenido que buscar otra.

—La antigua profesora se llamaba María Rosa Velladier. ¿No es así?

—Sí.

—¿Dónde vivía?

—En la calle de Vintimille.

—¿Por qué la has dejado?

—No la he dejado, padre: yo la quería mucho. Un día, hace algunas semanas, me escribió que en los alrededores de Pa-

ris había encontrado una colocación mejor, y me daba las gracias.

—¿No has vuelto a verla?

—Ni la he vuelto a ver ni he tenido noticias suyas.

Bertignolles estaba vivamente contrariado. ¿Iba a fracasar cuando se creía a punto de encontrar a María Rosa?

—¿Por qué me lo preguntas, papá?

—El no respondió.

Al día siguiente se presentó en la calle de Vintimille.

El millonario entró en el portal, preguntando al portero:

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

Los alcoholeros no quieren monopolio

Entre los varios proyectos que llevó a las Cortes el ministro de Hacienda hay uno que ha descolgado por la fuerza que ha tenido para levantar protestas ardorosas. Es el referente al pretendido monopolio de alcoholes. En términos generales puede decirse que ha desagrado por igual a todos los productores e industriales españoles a quienes afecta.

Dado este desagrado unánime, la protesta tenía que estallar pronto. Y, en efecto, no muchos días después de haber llegado el proyecto de ley al Congreso, aflujó a la corte alcoholeros de todas las comarcas españolas para congregarse en una asamblea que tuvo positiva importancia.

Hizo en aquel acto solemne condenación del monopolio. Tuvo, sobre esto, una segunda sesión que duró un día, en la que se acordó, no muchos días después de haber llegado el proyecto de ley al Congreso, aflujó a la corte alcoholeros de todas las comarcas españolas para congregarse en una asamblea que tuvo positiva importancia.

Así, no pudieron quedar más claros los términos de la cuestión. Todos, absolutamente todos los alcoholeros, se mostraron en la asamblea refractarios al monopolio, por entender que lesionaría grandemente sus intereses, tan dignos de respeto como los de los demás gremios y colectividades productoras e industriales.

Consideraron asimismo que con el monopolio aumentaría el fraude en proporción muy elevada.

Coincidió en que los representantes en Cortes de sus comarcas podrían votar el aumento del impuesto a condición de estudiar conjuntamente con el ministro de Hacienda la procedencia y la cuantía del aumento.

Dejaron, en fin, fijada su actitud en esta base única, por unanimidad aprobada.

Todas las clases presentes y adheridas de las diversas provincias y ramas distintas de la producción y transformación, industria y comercio, elevan nueva protesta a la digna Comisión general de Presupuestos del Congreso, contra el proyecto de ley creando el monopolio de la venta de alcoholes, y entienden, por amor y respeto a los intereses patrios, no pueden ni entrar en debate de los perjuicios que dicho proyecto pueda causar a la riqueza nacional.

Por otro proponen el statu quo de la legislación vigente para la elaboración de vinos, base para que la viticultura se desarrolle con la libertad de trabajo de las fábricas de alcoholes, destilerías de aguardiente y fabricación de compuestos.

Y cumplida de momento su misión, volvíronse a provincias los alcoholeros que de ellas llegaron para tomar parte en la Asamblea, dejando aquí una Comisión ejecutiva, llamada a mantener el fuego de la protesta general y a hacer efectivo el acuerdo, por la misma Asamblea adoptado, de solicitar el concurso de los representantes en Cortes de aquellas comarcas a quienes más ó menos directamente afecta el proyecto.

Tal era la finalidad de la reunión ayer tarde celebrada en el Congreso. Fue esa reunión, como ya lo han dicho los informadores políticos, grandemente accidentada, no en cuanto a la oposición al monopolio, punto esencial que, como va dicho, todos los alcoholeros están conformes, sino en cuanto a los procedimientos que han de llevarse a la práctica para que el proyecto no llegue a ser ley. El hecho mismo de lo accidentado de la reunión prueba cómo los ánimos están de calor y cómo el ministro se halla, no ante un movimiento ficticio, sino ante una protesta formal y una oposición ruda. Y los representantes en Cortes, invitados a la reunión, aunque sintieran la perpetuidad consiguiente al accidentado desarrollo de la sesión, comprenderían, no obstante, cómo el interés incontestable de las comarcas por ellos representadas les lleva de modo natural a constituirse en intérpretes y voceros de la protesta colectiva.

Haos cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 18 de noviembre de 1886.

Los estroges causados en Cataluña por las últimas inundaciones del Ebro han arrasado casi por completo las principales comarcas agrícolas del Principado.

En vista de esta aflictiva situación, dice un diario de Tortosa, y apoya *La Epoca*, que ya que no se limite la conducta de Carlos III, que a fines del siglo pasado, por un acontecimiento igual, declaró exento a aquel pueblo durante tres años de toda carga pública, a lo menos se conceda a la misma un plazo para pagar el anticipo.

Las arañas de Raquel Meller

El ladrón traza.

Copiamos de *La Gaceta del Norte*, de Bilbao, el interesante relato que Raquel Meller en el hotel donde se hospedó. «Las dos de la tarde estaban al caer, cuando la criada abrió oyó un ruido extraño en la puerta de su habitación, como si alguien estuviera agarrando la manilla. Corrió hacia la puerta, abrió bruscamente y se encontró con un hombre, que muy finamente se disculpó diciendo:

«Ah! Perdona usted; venía buscando a don Mariano; pero ahora recuerdo que ocupa el cuarto número 29...»

Y seguidamente el desconocido saludó a Raquel Meller y fué en dirección a la habitación que había mencionado.

Se nos olvidaba decir que el cuarto de la artista está situado en el piso segundo del hotel.

Raquel, sin conceder la menor importancia a aquella equivocación, cerró su cuarto y se quedó en su interior almorzando.

El ladrón había estudiado bien el plan. Pensó que, como era la hora de almorzar, su presunta víctima habría abandonado el cuarto y que se encontraría en el comedor; pero ayer decidió comer dentro de su habitación, y he ahí cómo esta decisión ha sido la causa de que no tenga que lamentar la desaparición de sus joyas.

Lina Uribe, una de las camareras del hotel, tiene su habitación en el piso cuarto de la casa.

Con el producto de las propinas y con su paga había formado un pequeño capital, que guardaba cuidadosamente en lo más recóndito de su baúl.

Hace unos días le anunciaron para mañana el enlace matrimonial de una hermana suya; y Lina pensó hacer algunos encargos de ropas, que constituirían el regalo de boda. Contaba para pagarlos con los ahorros que tenía arriñonados en el baúl.

Y ahora verá el lector de qué forma una mano criminal hace quedar mal a la pobre muchacha con el tendero y con su hermana.

Cuando el desconocido se alejó de la puerta de la habitación de Raquel Meller, subió al cuarto piso, y como encontraba algo abierta la del cuarto de Lina, penetró en ella, se encerró e hizo un minucioso reconocimiento hasta dar con los ahorros de la doméstica.

Pero la casualidad hizo que otra sirvienta del hotel, llamada Rosario Ostariz, subiera al cuarto de su compañera, y al ver que encontraba dentro un hombre, estuvo a punto de sufrir un síncope; pero haciendo de tripas corazón, exclamó:

«¿Qué hace usted aquí?»
«¡Pech! Nada—replicó tranquilamente el ladrón.—La señora, que tiene unas ocurrencias... Figúrate que me dice que suba a ver si está aquí D. Mariano, y, claro, pues no está. Ahora, voy a decirselo...»

Y dicho y hecho. Con una serenidad imperturbable, nuestro hombre bajó las escaleras, peldaño por peldaño, haciendo ver a Rosario que iba a entrar al piso segundo para decir a la señora que no estaba D. Mariano.

Llegar al segundo y presentarse en la calle en un par de brinco, fué todo uno.

La criada corrió asustada a relatar lo que le había pasado. Corrieron tras del fugitivo el botones y otro empleado de la casa, pero no pudieron darle alcance.

Entonces se dieron cuenta de que se trataba de un robo.

Lina y Rosario fueron a la habitación de la primera y ¡oh dolor! el «camigo de D. Mariano» se había llevado 125 pesetas del baúl de Lina. Menos mal que por la precipitación del robo y por haberle sorprendido Rosario con las manos en la masa, no se fijó que aún quedaban en el baúl 200, con las cuales podrá Lina quedar airoosamente con su hermana, haciéndole el regalo de boda.

Cuando Raquel Meller se enteró del robo, lo primero que dijo fué:

«Ese venía a por mis joyas, no me cabe duda.»

Y refirió la misteriosa llamada a la puerta de su habitación, de que hablamos más arriba.

El artista no se separa, según pudimos enterarnos, del cabás que tiene, en el que guarda alhajas de gran valor.

El botones del hotel recordaba ayer que el día 22 del pasado vio a un sujeto sospechoso en el portal, y le preguntó que qué hacía allí, a lo que el sospechoso le replicó que esperar a un huésped.

«Pero cómo te acuerdas tú—le dijimos—de que eso fué el 22?»

«Pues porque torcaba Josefita aquel día—contestó el rapaz.»

Rosario nos refirió anoche, bajo la impresión del susto que había recibido, la escena del cuarto de Lina, en la forma en que la hemos transcrito.

Añadió que el hombre en cuestión representaba tener de treinta a treinta y cinco años, elegantemente vestido con traje marrón; moreno, más bien bajo que alto, gorra negra, y el bigote a lo Kaiser.

Este vergonzoso hecho fué puesto en conocimiento de la Inspección de Vigilancia.

El ladrón, que nosotros sabemos, no ha sido hallado.

La Policía trabaja para dar con su paradero.

«Lo lograrán? Allí veremos.»

ANDALUCÍA

El primer lord del Almirantazgo inglés. CADIZ. (Viernes, tarde.) Procedente de Sevilla ha llegado el primer lord del Almirantazgo inglés. Mr. Brossley, que de retorno de los Dardanelos, realiza un viaje de recreo por Andalucía.

Hospédase en el Hotel de Francia.

Hasta ahora no ha recibido ninguna visita ni ha recorrido la ciudad.

En esta instante marcha en automóvil a Algeciras y Gibraltar, acompañándole el capitán de aquella pieza y otras distinguidas personalidades.

Mr. Brossley viaja solo.

Su esposa permanece en Inglaterra en su palacio, convertido en hospital, donde reciben asistencia 140 oficiales heridos.

El último viaje de la «Numancia».

CADIZ. (Viernes, noche.) Ha salido para Bilbao, remolcada, la *Numancia*, la primera fragata que dió la vuelta al mundo, y que ahora realiza su postrer viaje, si Dios no lo remedia.

Por el médico Alegre.

Los estudiantes, reunidos, han acordado interesar el indulto del ex médico de El Pobo Sr. Alegre.

Lo mismo ha acordado el Ayuntamiento.

El diestro Belmonte.

HUELVA. (Viernes, noche.) Llegó Juan Belmonte, acompañado de Luis de Tapia.

Esta tarde visitó el monasterio de la Rábida.

El empresario de esta Plaza de Toros, don Joaquín Gonzalo, gestiona que toree Belmonte dos corridas la próxima temporada.

ARAGON

La estatua de D. Manuel Camo.

HUESCA. (Viernes, noche.) Ha sido señalado el próximo día 26 para la inauguración de la estatua del senador oscense D. Manuel Camo, erigida en la plaza del Teatro.

El acto revestirá gran solemnidad, asistiendo a él el ministro de Gracia y Justicia, Sr. Alvarado; el diputado por el distrito, don Miguel Moya, y los demás diputados y senadores por la provincia y los jefes del liberalismo local en los pueblos de la región.

Los invitados serán obsequiados con un banquete en el Círculo Oscense.

Ferías de ganados.

Mañana comienza la feria de ganados en Biesca, continuando aquí la de San Andrés.

Ambas prometen estar muy concurridas.

Lluvia y nieve.

Hace un tiempo lluvioso.

En los Pirineos nieva copiosamente.

CANARIAS

La emigración.

LAS PALMAS. (Viernes, noche.) Toda la Prensa se muestra alarmada por la constante emigración a América a causa del hambre que sufre en esta isla la clase obrera; aumentando de la gravedad de la situación el encarecimiento de los artículos de primera necesidad.

En el año actual han emigrado de Gran Canaria 6.000 hombres, jóvenes en su mayoría.

El vapor *Pinillos* salió atestado de campesinos y obreros de otros oficios, que marchan a Cuba.

Los periódicos piden que el Gobierno impida la sangría de la emigración con obras públicas, único medio de evitarla.

Monumento a Morota.

La Junta aquí formada para contribuir a costear el monumento a Morota, ha girado al presidente de la Junta Central, D. Miguel Moya, la cantidad de 7.676 pesetas, recaudadas en Las Palmas.

Cajas con contrabando.

El vapor *León y Castillo*, llegado de Tenerife, trajo diez cajas, procedentes de Santa Cruz, para reexportarlas desde Las Palmas a Fernando Poo, en el correo del próximo día 19.

Según la declaración, contienen las cajas artículos de ferretería; pero como carecían de marca y sólo estaban rotuladas con el nombre de Fernando Poo, se entró en sospecha de que, aprovechando la circunstancia de circular entre puertos francos, se trataba de enviar contrabando.

Abierta una caja, se vió que contenía machetes de 70 centímetros de longitud, recién fabricados, que terminan en punta de cigaña.

Las demás cajas fueron después abiertas y contenían también machetes iguales.

Familias de navegantes indemnizadas.

LAS PALMAS. (Viernes, noche.) Se ha confirmado la pérdida del vapor inglés *Agostario*, que salió de Cardiff en octubre. Pericieron en el naufragio tres tripulantes naturales de Las Palmas, y las familias de estos desgraciados han recibido 300 libras esterlinas que les remite la casa armadora a cuyo servicio estaban los marineros que perecieron.

CASTILLA LA NUEVA

Pase de los Reyes.

TOLEDO. (Viernes, tarde.) Los Reyes pasaron en automóvil, extramuros de la población, dirigiéndose a la finca de la Ventosilla.

Regresarán a última hora de la tarde.

GASTILLA LA VIEJA

Un Consejo de guerra.

LOGROÑO. (Viernes, mañana.) En el cuartel del regimiento de Cantabria se ha celebrado Consejo de guerra contra los paisanos Toribio García Garibay, Félix Vargano Chando, Tomás Bueno Dominguez, Víctor Mucla Miguez y Gala Abalos Miguel.

Obrero muerto.

AVILA. (Viernes, tarde.) El obrero de la estación del ferrocarril de esta ciudad Justo Pinedo Sánchez, al intentar saltar de un vagón a otro, que rodaban sobre una vía muerta en dirección al depósito de máquinas, perdió el equilibrio y cayó a la vía.

Los vagones le arrollaron, dejándole cadáver.

La víctima era casado, tenía cincuenta y siete años, y le faltaba una para ser jubilado.

Un incendio.

PALENCIA. (Viernes, noche.) Un incendio ha destruido el almacén de colostales de Besizo Vela.

El huracán reinante contribuyó a la preparación del fuego.

Las pérdidas son grandes.

No han ocurrido desgracias.

Las existencias estaban aseguradas.

En el almacén, situado en las afueras de la ciudad, había alcoholes y vinos.

Los estudiantes.

VALLADOLID. (Viernes, noche.) Como protesta contra las reformas de enseñanza, que les causa perjuicios, los escolares recorrieron en manifestación las calles céntricas, yendo hasta el Gobierno civil para exponer sus quejas.

El gobernador les aconsejó calma y que se disolvieran pacíficamente.

En la calle de Santiago una piedra, salida de entre los grupos, rompió un cristal de un café.

Aseguran los estudiantes que la piedra fué lanzada por mano extraña.

El centenario de Zorrilla.

VALLADOLID. (Viernes, noche.) Se ha publicado el programa del Centenario del nacimiento del gran poeta D. José Zorrilla.

Comprende honras fúnebres en la iglesia de San Martín, donde se le bautizó; procesión cívica ante la estatua, donde los niños de las escuelas depositarán flores y coronas; inauguración del Museo Zorrilla, en la casa donde nació; publicación de una biografía y un tomo de poesías escogidas, que se repartirán gratuitamente.

Al acto se invitará a Granada.

Alcalde apealeado.

En el pueblo de Castronuevo, por resentimientos políticos, fué apealeado el alcalde, que resultó gravemente lesionado y con un brazo roto.

CATALUNA

Los estudiantes.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Esta mañana, según lo dispuesto por el rector, se han abierto las clases de la Universidad.

Los estudiantes, persistiendo en la actitud y acuerdos adoptados ayer en el mitin, no han obedecido la orden de entrar en clase, y continuaron con el holgorio de los días pasados frente a la Universidad, vigilados por fuerzas de Policía y de Seguridad.

En vista de ello el rector ordenó cerrar otra vez las puertas del edificio.

No han ocurrido incidentes, y fué innecesaria la movilización de la fuerza pública.

La Asociación catalana de estudiantes ha publicado un manifiesto dirigido a sus compañeros, en el cual hay párrafos notables.

Hace constar la Asociación que estos desórdenes escolares anualmente se presentan en la misma época, y añade que en los actuales no hay el menor pretexto ni disculpa; no obstante lo cual, se han producido trastornos y víctimas sensibles, poniendo el nombre de los alumnos a nivel deplorado.

Agrega luego que ha de decirse con lealtad lo que ellos piensan de lo que ocurre actualmente, esto es, que lo ocurrido es una vergüenza que no tiene disculpa de ningún género.

Los radicales.

La disidencia iniciada hace tiempo en la minoría radical del Ayuntamiento, se ha exteriorizado de nuevo en la sesión de anoche.

Los disidentes, que son más de la mitad, dejaron de entrar en el salón, sólo uno de ellos estuvo para impugnar el acta y hacer constar su protesta, porque, según dijo, no se concede a los concejales tiempo suficiente para estudiar los asuntos.

Los disidentes habían pedido en la sesión anterior que se impusiera el presupuesto y proyecto de construcción de la Casa de Correos, y como no accedió a ello el Concejal, se retiraron del salón todos, menos el jefe de la minoría y seis correligionarios.

Ayer, después de hacer constar su protesta, el representante de los disidentes dijo que el acta contenía falsedades, lo que promovió un gran revuelo y protestas.

A invitación del presidente, retiró las frases y se retiró del salón, continuando en él el jefe de la minoría y seis concejales de su partido que le acompañaban.

Cuestión resuelta.

La cuestión promovida entre el director de «El Progreso» y el escritor Semblanzas, a consecuencia de artículos publicados en dicho periódico y en «La Luchas» con motivo de la algarada estudiantil, ha sido resuelta mediante un acta que han suscrito representantes de ambos señores.

Tiple lesionada.

La caída que sufrió ayer tarde la tiple Antonia Arrieta al representar «El amigo Melquiades», no reviste, según parece, la gravedad que se temió en un principio.

Reconocida detenidamente, no presenta la fractura de la rótula izquierda, como se creyó, sino una lesión que, si bien de importancia, no tardará muchos días en ponerla en condiciones para reanudar el trabajo.

Romería carlista.

Los jalmistas ultiman los preparativos para la gran romería que celebrarán el domingo en Teba.

De Barcelona saldrá un tren especial a las siete de la mañana.

Concurrirán los Círculos, Sociedades y reguetses de la mayoría de las poblaciones de Cataluña.

Conferencias agrícolas.

La Escuela Superior de Agricultura ha organizado para mañana y pasado conferencias en distintas poblaciones de Lérida.

Acuerda de la vicentiana se dará mañana la primera, en Tella; y al día siguiente en Ibar y Castellserá sobre destilerías de alcohol y sistemas de cultivo.

AVISOS UTILES

CIÁTICA

DOLORES INTENSOS en los RIÑONES.

Privado de andar durante 3 meses Curado con solo 3 frascos de

URICURE

«Venía años padeciendo dolores fuertes en los riñones y cada vez más, hasta que un fuerte dolor me tuvo un mes postrado en cama, y más de tres sin poder hacer labor alguna, pues lo que tenía era Ciática. Después de haber tomado 3 frascos de Uricure, puedo decir que ni en los trabajos más rudos me duelen los riñones.» Andrés Amago Torra. Villacomparada Rueda (Burgos), 28 de Julio 1916.

El URICURE curó el mal disolviendo el venenos ácido úrico que es el causante de la ciática, reuma, gota, e inflamaciones dolorosas en diversas partes del cuerpo. Pruébese el URICURE hoy mismo!

4 Frascos. En las principales Droguerías y Farmacias.

Accompanyed with 50 cts. in cash of coupon and envelope to Carlos García, Calle Valencia 333 Barcelona, y recibireis una muestra URICURE.

CATARROS

Tuberculosis y afecciones del pecho. Anticatarral García Suárez. Venta Farmacias.

AUTOMOVIL

25 HP., marca Hispano-Suiza, en perfecto estado, Kmómetro completo, con faros, neumáticos, contador kilométrico, etc., se vende. Garage Excelsior. Alvarez de Basma.

AVISO AL PUBLICO

LA «COOPERATIVA ELECTRICA MADRILEÑA» Y LA «UNION ELECTRICA MADRILEÑA» HAN ESTABLECIDO PROVISIONALMENTE UNA NUEVA Y UNICA PLANTILLA PARA CALIBRACION Y USOS DIVERSOS, DISTINTOS DEL ALUMBRADO SOCIAL, CALENTADORES, PLANCHAS, ESTUFAS, ETC., DE 0,15 PIETAS E. W. H.; LO CUAL SUPONE UNA HERIDA DEL CUARENTA POR CIENTO SOBRE LOS ACTUALES PRECIOS.

PARA FACILITAR A LOS CONSUMIDORES LA APLICACION DE ESTA VENTAJOSA TARIFA, LAS COMPANIAS SE PROPONEN GESTIONAR POR LAS PRINCIPALES CASAS DE ELECTRICIDAD PRODUCTORES ECONOMICOS PARA LAS INSTALACIONES Y LOS APARATOS ELECTRICOS.

PARA CONOCER DETALLES, DIRIJASE A LOS NEGOCIADOS DE CONTRATACION DE LAS RESPECTIVAS COMPANIAS.

CINZANO

EL REY DE LOS VERMUTOS

GALICIA

El crimen de Teijeiro.—Una detención.

LUGO. (Viernes, mañana.) En el momento en que había salido al tren de mensajerías número 483, fué herido por disparo de arma de fuego el jefe de la estación de Teijeiro.

Parase comprobado que éste partió de detrás de un muro inmediato a la estación, donde se cometió el crimen.

Media una distancia de seis metros desde el punto desde donde fué disparada el arma hasta el en que cayó herido el jefe de la citada estación.

La Guardia Civil de Curtis se constituyó en el lugar del suceso, y siguiendo las huellas de unos pasos fué al domicilio del mozo Benito Orosco Sánchez, que vive cerca de dicha estación y de quien se sospecha que sea el autor del crimen.

Al interrogarlo la Guardia Civil incurrió en varias contradicciones.

Se le ocuparon una escopeta y unas botas, coincidiendo estas últimas con las huellas de los pasos que sirvieron de rastro a la benemérita para sospechar que el detenido pueda ser quien hizo el disparo.

En vista de esto fué trasladado a la cárcel de Argas el Benito Cinzano, que es mozo de veintidós años de edad.

VASCONGADAS

Una desgracia.

BILBAO. (Viernes, mañana.) Hallándose desahogado carbón de una gabarra atracada al muelle de Achuri, el obrero Cornelio Iruibe, de veintinueve años, soltero, natural de Oozoo y vecino de San Miguel de Basauri, tuvo la desgracia de resbalar en la planchada, cayendo a la vía.

En su auxilio acudieron varios compañeros, logrando extraerlo del agua, y sin vida, no sin grandes esfuerzos.

A navajeros con su novia.

BILBAO. (Viernes, noche.) En el muelle de Urdabarte encontráronse esta tarde los novios Rafael Rodríguez, de veintidós años y Ana María Negueras, de treinta y uno, natural de Madrid.

Comenzaron a cuestionar, y Rafael sacó una navaja de grandes dimensiones, con la que hirió a su novia cuatro graves heridas en la cara y cuello.

El agresor fué detenido poco después de cometer el crimen.

Amalia ingresó en grave estado en el Hospital.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

LA RIQUEZA DE ESPAÑA

En su entrevista con el ministro de Hacienda, la Misión francesa que se halla estudiando la producción española ha hecho grandes elogios del desarrollo de nuestras industrias en las regiones del Norte que ha visitado.

Esta opinión de los extraños, que es autorizada por la competencia de las personas que la formularon, es para nosotros alentadora y reconfortante.

En los últimos tiempos, no obstante males inveterados que no se corrigen, como son las dificultades que a toda iniciativa particular oponen nuestra Administración y la cobardía del capital nacional, fatigoso y asustadizo, es lo cierto que se ha desenvuelto la riqueza del país, y que la economía española se ha robustecido considerablemente.

Se han montado nuevas y diversas industrias, de que hasta ahora carecíamos y que nos obligaban a ser humildes tributarios de las manufacturas extranjeras; se ha intensificado la explotación de nuestras minas, que dan actualmente un mayor rendimiento, y se proyectan nuevas empresas para hacer la exploración y explotación de diversos yacimientos, que nos pondrán en posesión de primeras materias, que hasta ahora necesitábamos importar.

Las necesidades que ha creado la guerra, y que nosotros desde el primer momento hemos sentido con acoso apremiante, y de otro lado una legítima codicia de lucro, á merced de las actuales circunstancias, ha hecho que las iniciativas se despierten entre nosotros y que en nuestro suelo hayamos procurado encontrar los recursos naturales para nuestras propias necesidades y además para servir las demandas de los de fuera.

Será de lamentar que este esfuerzo que se está realizando fuese sólo momentáneo, sin espíritu de suite, sin perseverancia.

España es un país que podía bastarse á sí mismo. Y ya se ha manoseado el tópico de que una nación sin independencia económica no puede mantener su independencia política.

Hay en nuestro país riqueza por explotar en abundancia. Hay además mano de obra excesiva, causa de nuestra emigración alarmante. Acaso no falte capital, aunque sin arroyo para afrontar empresas temerarias. Pero el éxito de empeños aislados tal vez le infundiera la acometividad de que ahora carece. La codicia pudiera cambiar entonces de orientación, y dejando el pequeño interés de los valores públicos, forma del parasitismo bursátil, aspirara á mayores rendimientos en empresas mineras, mercantiles ó industriales.

Sólo así se lograría una reconstitución nacional verdadera, ya iniciada, pero que es de temer no se consolide por falta de una resolución inquebrantable.

Consuela pensar en el resurgimiento de esa España nueva, un país vivo, una nación engrandecida por el propio esfuerzo, venciendo toda clase de obstáculos que oponen nuestra inveterada rutina y nuestra política destructora de energías, que acabaría con este pesimismo malsano, que acrecienta nuestra desventura y nos convierte en simples resignados á la muerte.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Domingo 19 de noviembre de 1916.

Sale el Sol á las 7,5.

Se pone á las 16,55.

Sale la Luna á las 0,43.

Se pone á las 13,26.

Santos del día.

Domingo vigésimotercero después de Pentecostés. Nuestra Señora del Sagrario y de la Fuencisla; Santa Isabel, Reina de Hungría; Santos Fausto, diácono; Máximo, Severino, Exuperio, Bartolomé y Feliciano, mártires; Santos Azas, militar; Ponciano I, Papa; Hipólito y Crispín, obispo, y Abdías, confesor.

CULTOS

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las monjas Trinitarias (Lope de Vega, 18); á las ocho se manifestará á S. D. M.; á las diez misa cantada, y por la tarde, á las dos, víspers solemnes; á las tres y media mártires, y á continuación estación, rosario, trisagio, oraciones y reserva.

En la catedral, á las nueve, Horas canónicas, y á continuación misa solemne.

En la Real capilla, á las once, misa cantada, y en las parroquias, Encarnación y Descalzas, á las diez.

En el Carmen, honras generales por los difuntos de la Real Esclavitud; á las ocho misa de comunión; á las diez vigilia, y á continuación la misa propia del día, terminando con responso; por la tarde, á las cinco, ejercicios, predicando D. Angel Lázaro Santos.

En la parroquia de San Millán, por la tarde, á las cinco y media, termina la novena á su titular, y será orador el P. Rosendo Ramonet.

En la parroquia de Santiago continúa la

novena á Nuestra Señora de la Fuencisla, y predicará en la misa, á las diez, D. Edilberto Redondo, y por la tarde, á las cinco y media, el padre Cándido Rincón.

Sufragios por los difuntos.

En el Carmen continúan, por la tarde, á las seis; estación, rosario, meditación y responso. En las Calatravas, ídem á las cinco y media, predicando D. Luis Béjar.

En San Ildefonso, ídem id. En San Justo, ídem id., D. Emiliano Montero.

En Santa María, á las cuatro y media de la tarde, sigue el mes de Animas, predicando D. Sebastián Rodríguez Larios.

En San José, ídem á las cinco, D. Nicolás Balmes.

En San Sebastián, ídem á las cinco y media, D. Amadeo Carrillo.

En San Martín, ídem id., P. Fidel Bardón.

En Santa Bárbara, ídem id., D. Domingo Escudero.

En San Ignacio ídem id., un padre trinitario.

En el Cristo de la Salud, ídem á las seis, D. Antonio González Pareja.

En Santa Cruz, al anochece, D. Donatilo Fernández.

En San Jerónimo, á las cinco y media, estación, rosario, plática y lamentos.

La misa y oficio son de la Dominica vigésimotercera después de Pentecostés, rito semidoble, color verde.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Suceso en su iglesia, del Puerto en la suya, ó de la Visitación en las Salesas y en Santa Bárbara.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: Beato Juan de Ribera.

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
18 de noviembre de 1886.

Anoche abrieron sus suntuosos salones con un petit bal intime los señores Príncipes de Notkouski, embajadores de Rusia en esta corte. Difícil sería mencionar todas las bellezas que se reunieron anoche en casa de los representantes del Emperador Alejandro.

Veíanse, entre ellas, á la Infanta Isabel y su preciosa hija, la embajadora de Francia; la duquesa de Fernandina y su hija; las marquesas de Martorell, Terrecilla, Guadalest, Bella, Puente y Setomayor é hija, y Bogaraya; condesas de Selañá, Salm, Superunda, Villapaterna, Torrejón, Xiquena, Avila, Fuenrubia, Fuentes y otras muchas de que no es posible hacer memoria. A las doce se sirvió un espléndido buffet. La señora Princesa hizo los honores de la casa con la exquisita distinción y amabilidad que le son peculiares, y los convidados todos se retiraron altamente complacidos.

BERLITZ

PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR el idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Real orden no accediendo á lo solicitado por algunos aspirantes á ingreso en la carrera diplomática que no pudieron ser declarados aptos para poder tomar parte en las próximas oposiciones.

—Otra disponiendo que los aspirantes á ingreso en la carrera diplomática que no pudieron presentar sus instancias para el examen de aptitud sean admitidos al examen en cuestión.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales órdenes nombrando para los Registros de la propiedad que se indican á los señores que se mencionan.

MARINA.—Real orden anulando la real patente de navegación mercantil expedida al vapor *Isidoro*.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en la Habana de los súbditos españoles que se mencionan.

Gobernación.—Dirección general de Correos y Telégrafos.—Anunciando que el día 1.º de enero próximo será inaugurado el servicio de Giro postal con El Salvador.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Servicio central de Puertos y Faros. Declarando la caducidad de la concesión otorgada por real orden de 18 de octubre de 1900 á la Compañía del ferrocarril del Astillero á Ontaneda, para construir un embarcadero de mineral en el pueblo de Astillero (Santander).

LOS REPUBLICANOS

Mañana domingo, á las diez de la mañana, se celebrará la inauguración del curso escolar de 1916-17 en el nuevo local adquirido por la Sociedad Amigos del Progreso, Adela Balboa, núm. 12, hotel (Cuatro Caminos).

Un español prisionero de los alemanes (21 MESES DE CAUTIVERO)
MEMORIAS DE VALENTIN TORRAS
Prólogo de D. JACINTO OCTAVIO PICON

DE LA ACADEMIA ESPAÑOLA
Precio 3,50 pesetas ejemplar en las principales librerías de España y América.

CONSEJO DE MINISTROS

No por estar anunciado dejó de despertar relativa expectación, aunque aquellos amigos del Gobierno que por mejor informados se tienen aseguraban que de la reunión de anoche no saldrían novedades.

Las que pueda haber las aplazan, por lo visto, para más adelante.

El Consejo comenzó á las siete, y duró dos horas, asistiendo á él todos los ministros, excepción hecha del de Instrucción pública, que continúa enfermo, y del Sr. Gasset, que tuvo que asistir á la discusión del presupuesto extraordinario de su departamento.

Terminado el Consejo, fué el Sr. Alba quien habló con los periodistas, facilitándoles la referencia de lo tratado.

Manifestó que habían sido despachados muchos expedientes, porque hacía tiempo que el Gobierno no se dedicaba á esta clase de labor.

«Después—añadió—hemos hablado con todo detenimiento del problema de las subsistencias, dando yo cuenta de la constitución de la Junta de Subsistencias y del Comité ejecutivo, expresando al propio tiempo mis fundadas esperanzas en su eficacia, que se han visto robustecidas por la labor realizada desde que dicho organismo funciona, pues no ha cesado ni un momento en sus trabajos.

Se ha recibido el nombramiento de dicha Junta con una frase que muchas veces habrá estado justificada, como ha sido la frase consabida de «una Junta más», y ésta, por lo que hace al caso presente, no es justa, pues por la calidad de las personas que constituyen la Junta, como por la manera como han emprendido sus deberes, responde el expresado organismo á las necesidades del momento.

No había otros medios de poner en práctica para afrontar problemas como el planteado. No pueden los Gobiernos afrontarlos solamente con resoluciones de Poder ejecutivo, sino que se hace indispensable la cooperación de estas grandes representaciones sociales. Su mismo concurso, por el conocimiento de los asuntos en que han de intervenir, es una garantía, á la vez que da autoridad para adoptar resoluciones que de otro modo no podrían adoptarse.

Importa decir á la opinión que ni esta Junta, ni otra que estuviera compuesta por hombres verdaderamente providenciales, podrá resolver lo que no tiene solución de momento, porque España ha de sufrir las consecuencias de la guerra mundial, como otras naciones neutrales las sufren en mayor proporción; pero dentro de las dificultades de la situación, tengo grandes esperanzas, y el Gobierno las tiene también, en la eficacia de la actuación de esa Junta, y he anunciado al Consejo, estando éste conforme, que la autoridad del ministro de Hacienda, y por consiguiente la del Gobierno, estará al lado de dicha Junta en todas sus decisiones, cualesquiera que éstas fueran, sin que á ellas se hagan reparos de ninguna especie.»

Dijo por último el Sr. Alba, que el Presidente había dado cuenta de la visita de la Comisión de la Junta ejecutiva de la Exposición barcelonesa de industrias eléctricas.

Quando acababa de dar la anterior referencia el Sr. Alba, llegó al despacho de ministros el Sr. Gasset.

Pasó éste con el Presidente y otros compañeros suyos al saloncillo donde había estado reunido el Consejo, no tardando en abandonar éste todos los ministros.

Al salir el señor conde de Romanones le hicieron los periodistas algunas preguntas, contestando á ellas que el Gobierno insistía en que el carácter que concedía al presupuesto extraordinario era el de una obra nacional y no de partido, porque la misma naturaleza del asunto así lo requería, no habiendo pasado nunca por su imaginación adoptar temperamentos que no se ajusten á ese criterio.

—Pero es necesario—añadió—que las minorías no hagan de su actitud una obra de partidos. Si el Gobierno procediera mal imponiendo su voluntad, igualmente las minorías procederían mal, si ajustándose al criterio de partido crearán dificultades al Gobierno. Este problema vengo planteándolo desde hace dos meses en las conversaciones que he sostenido y que seguiré teniendo en estos dos días, aprovechando que no hay discusión de presupuesto extraordinario.

El Gobierno no irá arrastrado por las iniciativas de las minorías, sino que, recogiendo lo que crea sentimiento de la Cámara, hará lo pertinente cuando entienda llegada la oportunidad, oportunidad que aún no ha llegado.

La Junta de Subsistencias

Anoche se ha reunido en el Instituto de Reformas Sociales la Junta de Subsistencias, y su labor ha sido bastante fecunda.

El subsecretario de Gobernación, encargado de facilitar á los periodistas la referencia de lo tratado en la misma, manifestó que el Sr. Zorita había dado cuenta de los antecedentes del reglamento para la aplicación de la ley.

Después el Sr. Elorrieta leyó el proyecto de reglamento. Este interpreta la ley en el sentido más radical.

Los Sres. Azárate, vizconde de Eza, Vallejo, marqués de la Frontera y algún otro vocal abogaron por la inmediata aprobación del reglamento; pero los Sres. García Cortés y Luaces se mostraron contrarios, por entender que de la simple lectura de aquel proyecto no se podía formar juicio exacto.

El Sr. Junoy, entre otros, estimó razonable y atendible la petición de los Sres. Luaces y García Cortés, acordándose, finalmente, que estuviese sobre la mesa veinticuatro horas.

Se acordó un voto de gracias para la Comisión permanente, por la inteligencia y la

boriosidad con que ha procedido á la redacción del reglamento.

A propuesta del Sr. Delgado Barreto, para ir adelantando en la labor, se convino en comunicar á provincias la constitución de la Junta central y ordenar que se constituyeran las Juntas provinciales.

También se acordó, á propuesta del señor Paraiso, la revisión de las estadísticas de las subsistencias, por estimar la Junta que no podrá aceptar las estadísticas hechas últimamente por los gobernadores á causa de no ajustarse á la realidad.

Otro acuerdo radical de la Junta fué pedir al señor ministro de Hacienda que prohiba totalmente la exportación de las subsistencias.

Hoy se volverá á reunir la Junta para la aprobación definitiva del reglamento.

AYER EN PRICE

Nueva obra de Guridi

Ante S. A. doña Isabel, y con un lleno rebosante, se celebró ayer en Price el XXII de los conciertos populares patrocinados por el Círculo de Bellas Artes.

La primera parte se deslizo entre ovaciones por la justa con que fueron interpretados *Leonora* (obertura núm. 3), de Beethoven, y los bellísimos nocturnos *Nubes y Fiestas*, de Debussy, por los artistas que componen esta magnífica orquesta, admirablemente dirigidos por Pérez Casas.

Por la misma hermosa claridad musical se interpretó después la *Gran Pascua Rusa*, de Rimsky-Korsakoff, de espléndido sentido religioso.

Figuraba en la segunda parte, la *Sinfonía en sol menor*, de Mozart, que fué matizada admirablemente, sin efectismos fáciles.

Fuó aplaudida, aunque no excitó al público como excitaban las obras de terminaciones rutilantes.

Era el clou del concierto la primera obra de la tercera parte que había despertado gran expectación: el poema de Jesús Guridi, *Una aventura de Don Quijote*, premio único otorgado en el concurso del Círculo de Bellas Artes, de 1915, que, con presencia del autor, se interpretaba por primera vez.

El asunto que ha inspirado á Guridi este poema, es la aventura de Don Quijote con el vizcaíno, y está desarrollado con la técnica más moderna, á pesar de lo cual tiene una claridad, cristalina; y es que hay en él ideas y melodías bellísimas y elementos populares de música vasca, diseñados magistralmente, sin supeditar las ideas á la técnica, como con frecuencia sucede.

Para llegar á conseguir esto, es preciso haber trabajado mucho hasta dominar la técnica de tal manera, que se llegue á suavizar bellísimamente la sequedad terrible de los tecnicismos, con la inspiración, con el sello personal.

Y á esto ha llegado Guridi. El poema gustó muchísimo y hubo de ser bisado entre grandes ovaciones.

Enhorabuena al joven compositor, que ayer obtuvo tan señalado triunfo, y que hoy constituye una esperanza espléndida para el arte.

El concierto terminó con la *Obertura trágica*, de Brahms, y la cabalgata de las *Walhallas*, que valieron á Pérez Casas y á los intérpretes por él dirigidos aplausos tan unánimes como merecidos.

R. DE V.

NI EN EL RIF

Para el Director de Seguridad

Constantemente se ofrecen ocasiones para repetir lo que tantas veces hemos dicho ya: que en Madrid se vive peor que en un aduar africano.

Por lo que hace á la seguridad personal, existen zonas en Madrid, y no separadas del centro ni habitadas por el hampa, por lo que, si no se pone remedio al abandono actual, va á hacerse imposible el tránsito, so pena de exponerse á librar una batalla á tiro limpio.

Pueden servir de ejemplo las inmediaciones de la futura Casa de Correos. Las calles de Montabán, Alarcón, Juan de Mena, Alfonso XII y Paseo del Prado están llenas de cuadrillas de gólfos que se dedican á explotar el abandono de las autoridades, robando los bolsillos á las señoras, insultándolas cuando no las acompañan quien pueda castigarlas, y, en una palabra, campando por sus respetos con absoluta libertad.

Es verdaderamente vergonzoso. Ayer tarde, á cuatro niños que regresaban tranquilamente del colegio á su casa, les asaltaron unos cuantos valientes, que por fortuna se conformaron con quitarles las gorras; podían con la mayor impunidad haberles desnudado.

Atropeños tan incalificables como éstos, ocurren todos los días, sin que ni por casualidad acuda oportunamente una pareja de guardias que ahuyente á los malhechores.

Y no queremos referirnos á otro género de escenas que se desarrollan por aquellos parajes durante la noche, porque necesitaríamos emplear palabras que ni nosotros estamos acostumbrados á escribir, ni nuestro público habitual á leer. Bastará decir que el más escandaloso y grosero libertinaje anda suelto por aquellos alrededores.

Bueno será que se dediquen á tan importante menester como es el de evitar estas vergüenzas, algunas de las parejas de guardias que están dedicadas á custodiar ó á servir, á algunos de los personajes que más se debían preocupar de que Madrid no sea un presidio suelto.

En otro caso habrá que recomendar á las personas honradas que tengan que defender su propiedad ó su pudor, el empleo del revólver, única garantía de la seguridad personal cuando se llega á un estado de abandono tan grande como el actual por parte de las autoridades.

LOS DEPENDIENTES DE COMERCIO

Los patronos.

El presidente de la Sociedad Mercantil Patronal, D. Luis Gil Bris, ha declarado que la Sociedad prestará auxilio á los comerciantes perjudicados, si bien es partidaria, porque la mayoría de los socios lo son, del cierre á las ocho.

Creo que los dependientes deberían pedir, en vez del cierre á las ocho, que se abriera una hora más tarde.

¿Por qué los dependientes, en vez de elegir la hora de las ocho de la noche para cerrar, no eligen para abrir los comercios la hora de las nueve?

Es indudable que la vida del comercio en Madrid es de ocho á nueve, y que si á esta hora los comercios se cierran, Madrid perderá el aspecto habitual de alegría que ahora tiene y que le dan las luces de los establecimientos.

Hizo constar el Sr. Gil que los patronos no se oponen á los deseos de los dependientes, y verían con gusto que los dependientes de comercio se entrevistaran con la Directiva de la Sociedad, y tal vez, seguramente, de esta entrevista saldría una solución satisfactoria para ellos y para nosotros. Estamos—declara el Sr. Gil—en la creencia de que con la actitud anónima que han adoptado los protestantes, sólo males pueden acarrear al público de Madrid, á ellos y á los dueños de establecimientos. Que el movimiento sea claro; que vengán á nosotros, que no sólo les recibiremos con los brazos abiertos, sino que saldrá una solución rápida y beneficiosa para ellos.

Los que cierran á las nueve.

En el actual movimiento no entran los establecimientos en los que se expenden artículos de primera necesidad, los cuales seguirán cerrándose á las nueve de la noche.

También las joyerías se cerrarán á las nueve, por no pertenecer los dueños de ellas á la Asociación de Defensa Mercantil.

Anoche persistieron en su actitud los dependientes de comercio. Recordaron en grupos las principales calles. Los dueños de establecimientos cerraron anoche las tiendas, casi en su totalidad, á las ocho.

En la calle de la Montera se originó algún alboroto por negarse un comerciante á cerrar. Frente al establecimiento aludido congregáronse muchos de los dependientes protestantes y gran número de curiosos.

La Policía les disolvió. Más tarde, en la calle del Caballero de Guis, habíase formado un compacto grupo.

El comisario D. Patricio Gil, con tres agentes á sus órdenes, comenzó á rogar, á los reunidos, que se retiraran; pero volvían á unirse y á impedir el tránsito, produciendo además un regular alboroto.

Entonces el celoso comisario tuvo una idea feliz. Con gran energía gritó: «¡Venga la fuerza!» Y la fuerza á que se refería eran los tres agentes, que dieron una carga á paraguas limpio.

La estrategia dió el resultado apetecido. Minutos después la importante vía estaba libre de gente y restablecido el tránsito.

En la calle de Carretas, Esparteros y Toledo evolucionaron dos parejas de Caballeros para disolver nutridos grupos de comerciantes, que esperaban la hora del cierre para observar quienes eran los que lo cumplían.

Sólo se practicaron anoche dos ó tres detenciones.

A las diez habíase restablecido la normalidad. El mejor disolvente de manifestaciones, que es el agua, se encargó de despejar. Dos chaparrones fuertes y todo quedó apaciguado.

Es de celebrar que la Policía no tuviera que hacer uso de las órdenes recibidas de la superioridad.

Actitud de los dependientes.

No es óbito que los dependientes de comercio hayan apelado á la violencia para conseguir la prohibición de cerrar á las ocho de la noche. Nos dicen que se limitaron á pedir que cerraran, y sólo en dos ocasiones se vieron obligados á repeler hasta agresión de obra.

Algún caso aislado, que haya podido cometerse no debe imputarse á la generalidad.

La Sociedad de dependientes está irritada contra algunos patronos que, según creen, han espantado el rumor de que el movimiento obedecía á instigación de elementos extraños é impedido con interés malsano.

Tanto se han molestado por esta especie de verdad, que anoche se reunieron en el teatro de la Casa del Pueblo para adoptar acuerdos.

Los últimos estaban muy excitados, pero al fin predominó la nota de sensatez, acordando perseverar en el propósito del cierre, y pedirlo hasta que se consiga, energética, pero respetuosamente.

Después de la reunión, los dependientes visitaron al director general de Seguridad para pedir la libertad de los detenidos.

VIDA DEPORTIVA

Los Amigos del Campo.

Los Amigos del Campo celebran mañana domingo una excursión colectiva á Cercadilla para visitar el Santuario que, por iniciativa del doctor Gereda, se ha construido en la Sierra del Rey, frente á la Matucosa.

Los excursionistas saldrán de Madrid en el tren de las ocho de la mañana para regresar á la corte á igual hora de la noche.

Las personas que asistan á esta excursión podrán ver, al pasar por el Ventanillo, el estado en que se encuentran las obras de la Casa Alpina que se construye para esta Sociedad Alpina en el lado de los chalets del Club Alpino Español. En dicho edificio se está empleando gran actividad para que pueda utilizarse en la próxima temporada de nieve.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro menos diez minutos ocupa la presidencia el marqués de Alhucemas y abre la sesión.
Toman asiento en el banco azul los ministros de Estado y de Hacienda.
Se aprueba el acta.

ORDEN DEL DIA

Son admitidos los dictámenes de la Comisión mixta de obenciones de Aduanas y de cargas de justicia.

Se vota definitivamente el proyecto de ley de reforma de la de Casas baratas.

Monopolio de las cerillas.

Continúa el debate acerca del dictamen al proyecto de ley sobre arrendamiento para la fabricación y venta de cerillas.

Sin debate son aprobados los artículos primero y tercero, nuevamente redactados, y queda sobre la mesa el dictamen para votación definitiva.

Proposiciones de ley.

Es tomada en consideración una proposición de ley declarando el puerto de Orio (Guipúzcoa) de utilidad nacional.

También es tomada en consideración otra proposición de ley, concediendo al Ayuntamiento de Deva unos terrenos ganados al mar.

Minas de Almadén.

Se pone a discusión el dictamen al proyecto de ley facultando al ministro de Hacienda para arrendar las operaciones de producción de azogue en las minas de Almadén.

El Sr. LUACES defiende un voto particular, sosteniendo la conveniencia de que en los contratos de trabajo en las minas sea oído el Instituto de Reformas Sociales, y también el Consejo de Administración estudie en un plazo de cuatro años las obras necesarias para el perfeccionamiento e higienización en los servicios de explotación.

Hace notar las diferencias entre el dictamen y el proyecto del ministro de Hacienda, y pide la supresión del apartado D del artículo primero.

El Sr. PULIDO, de la Comisión, le contesta diciendo que no es posible admitir el voto particular, ya que en parte, además, resulta una redundancia a lo ya prescrito en el dictamen.

El ministro de HACIENDA declara que no se opone a que conste lo que desea el señor Luaces; pero no es necesario, ya que el espíritu de la ley es que se mejoren los servicios, atendiendo a la implantación de los procedimientos modernos, de higienización y de mayor producción, pero es propio del reglamento.

El Sr. LUACES rectifica y retira el voto particular.

Terminado el debate de totalidad se pasa a la discusión por artículos.

El Sr. TORMO hace observaciones al artículo 1.º, y pregunta si el Consejo de Administración estará facultado, no sólo para proponer, sino para establecer las reformas de la explotación.

También hace observaciones relacionadas con las pensiones de los obreros.

El Sr. CENDRERO, de la Comisión, al tratar del contrato del trabajo, dice que tiene que defender al obrero de Almadén, pues ha sido inculcado de impedir reformas en la explotación y de motivar defectos en la explotación, que al obrero no le atañen.

En cuanto a las demás observaciones, como es aceptada una enmienda del Sr. Tormo, nada tiene que decir.

Se aprueba el artículo 1.º, y sin debate el 2.º, y un 3.º, redactado por el Sr. Tormo, que la Comisión acepta.

Queda aprobado el dictamen, y sobre la mesa, para votación definitiva.

(Toma asiento en el banco azul el ministro de la Guerra.)

Reformas militares.

Continúa el debate del dictamen acerca del proyecto de ley Orgánica militar.

Sin discusión se aprueba la base tercera, nuevamente redactada, y se pasa a discutir la quinta, porque la cuarta ya estaba aprobada.

El Sr. AMAT combate la base quinta, que trata del Reclutamiento.

Cree que no se propone reforma alguna al actual sistema, y que no se atiende a la potencialidad militar que puede rendir España, ya que es mayor de seiscientos mil hombres a que se concreta el dictamen.

Le parece que puede aumentarse el número de años a que el hombre en España debe estar sujeto al servicio militar.

Dice que la doctrina militar debería enseñarse en las escuelas como la doctrina cristiana. Pero claro es que no harían falta esas enseñanzas limitando a seiscientos o setecientos mil hombres la potencialidad militar.

El Sr. LOPEZ PELEGRIN: En caso de guerra puede legarse a un millón seiscientos mil hombres.

El Sr. AMAT hace notar que esto demuestra una vez más el poco entusiasmo del ministro por las reformas.

Pregunta qué razones tuvo la Junta de Defensa nacional para fijar la cifra de 600.000 hombres, y qué razones tiene ahora la Comisión para doblar esa cifra, modificando lo propuesto por la Junta de Defensa, y hace la suposición de que responde al criterio del ministro de la Guerra, expuesto ante la Junta de Defensa y no atendido, y reproducido ante la Comisión, que lo recoge y modifica el dictamen.

Pero esto—dice—es un episodio político ajeno a su propósito, que responde a su entusiasmo por propagar lo que considera de tan gran interés como la potencialidad militar de España, que, reformada la ley, respondería a su verdadera situación y a una nación de más de 20 millones de habitantes y de brillante historia militar.

También trata de la movilización, y en especial lo que a transportes se refiere.

El Sr. RETORTILLO, de la Comisión, dice que ha escuchado con gusto el interesante discurso del Sr. Amat; pero, en su mayoría, no puede ser objeto de debate.

Recordando la interrupción del Sr. López Pelegrin, dice que la aspiración, bien dejada ver en la ley, es llegar a una potencialidad de un millón y medio de hombres; pero, de momento, no puede la Comisión más que atenerse a la base, es decir, a la formación de un ejército de primera línea de seiscientos a setecientos mil hombres, que además es cifra recogida por la Comisión de opiniones varias expuestas en la Cámara.

No entra a tratar lo referente a condiciones del servicio en filas, que es materia propia de una ley vigente, que es la de Reclutamiento.

En cuanto a movilización, hace constar que no se puede llegar a más que a la requisición draconiana, que se determina en la base sexta, y por lo demás, no puede entrar a discutir las relaciones de las Compañías de ferrocarriles y el Estado.

Y termina diciendo que cree deben ser los discursos breves y concretos y por eso nada tiene que añadir.

El Sr. Amat rectifica, insistiendo en la importancia de cuanto se relaciona con el reclutamiento y la movilización.

El Sr. RETORTILLO rectifica, aclarando algún concepto.

Son rechazadas varias enmiendas. EL Sr. IZQUIERDO VELEZ defiende una enmienda, en la que se propone el acuerdo de que en breve plazo se presente un proyecto de ley reformando la actual de Reclutamiento.

Indica una contradicción en el texto del primer párrafo de la base, que señala una sola Caja de reclutamiento por cada provincia, con lo aprobado en una base anterior, donde se determina sea más de una Caja en algunas provincias.

Alude a la interrupción del Sr. López Pelegrin, y dice que si la aspiración es llegar a encuadrar un ejército de un millón seiscientos mil hombres, él cree no es posible, pues basta ver las plantillas que aparecen al final del dictamen.

El Sr. RETORTILLO dice que no es una enmienda, sino una adición de algo ajeno a lo que se discute, como es pedir la reforma de la ley de Reclutamiento.

El Sr. IZQUIERDO VELEZ desea conocer la opinión del ministro.

El ministro de la GUERRA: No tiene el ministro que exponerla porque no es asunto del debate.

El Sr. IZQUIERDO: Pues la base lleva como título la palabra «Reclutamiento»; pero como no quiero obstaculizar, retiro la enmienda.

El arzobispo de TARRAGONA defiende una enmienda, que tiende a que se autorice a los soldados a contraer matrimonio.

El Sr. RETORTILLO contesta, diciendo que es propio el asunto de la ley de Reclutamiento.

Se aprueba la base quinta.
Se suspende el debate.
Leído el despacho ordinario y el orden del día para la próxima, se levanta la sesión a las siete menos cinco minutos.

EN EL CONGRESO

LA SESION

Se abre la sesión a las tres y veinte, bajo la presidencia del Sr. Villanueva.

En el banco azul, el ministro de Gracia y Justicia.

Ruegos y preguntas.

El Sr. BASELGA habla de la crisis obrera que existe en Badajoz, y pide al Gobierno envíe allí Guardia Civil.

El Sr. AZZATI: ¡Bonito medio de conjurarla!

El Sr. BASELGA se sigue ocupando de asuntos de Badajoz, donde el robo de bellotas en los montes es escandaloso, y afirma que el gobernador de Badajoz no mereció las censuras que le dirigió el Sr. Albarán una de las pasadas tardes.

Anuncia una interpelación sobre la política extremeña.

El Sr. ALBARRAN pide la palabra; pero como la presidencia estima que no tiene medio reglamentario para concedérsela, se promueve un incidente entre el diputado y la presidencia.

El Sr. SANTA CRUZ dice que los altos cargos del Cuerpo de Policía deben proveerse únicamente con individuos del Cuerpo y no con gente extraña al escalafón.

Pide también que se mejoren las jubilaciones de los guardias de Seguridad.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA ofrece transmitir el ruego a su compañero el de Gobernación.

El Sr. AZZATI defiende a los dependientes de comercio y ataca a los patronos.

Para evitar los sucesos que están ocurriendo, el Gobierno debe regular el trabajo y la jornada mercantil.

Afirma que la Policía castigó duramente a los dependientes ayer tarde.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA lo niega terminantemente.

El Sr. CASTROVIDO protesta enérgicamente de la clausura de la Exposición Rameakers.

Habla también de la detención de un súbdito ruso por sospechosos de anarquismo, que estima injusta.

Protesta, con ademanes enérgicos, de que se ponga a la Guardia Civil al servicio de determinados elementos.

El Sr. ALBARRAN pide la lectura de un artículo del reglamento.

Después de haber entrado en el

ORDEN DEL DIA

Escándalo.

El PRESIDENTE ordena la lectura del artículo 148. Se refiere a que los diputados

podrán contestar a las alusiones de que sean objeto en un discurso inmediatamente.

El PRESIDENTE: No puede haber alusiones en las preguntas. Ya he dicho a S. S., Sr. Albarán, que podrá hablar mañana.

El Sr. ALBARRAN protesta con gran indignación y con frases enérgicas, estableciendo un vivo diálogo con la presidencia.

El Sr. ROMEO: Pero si cuando se ha empezado la sesión eran las tres y veinte.

El PRESIDENTE: Ruego corrección a los señores diputados.

(Estas palabras producen gran indignación y se prosigue un regular escándalo.)

El Sr. ALBARRAN insiste en hablar; pero la mayoría apoya al presidente, increpando al diputado.

El Sr. DOMINGUEZ PASCUAL: Está bien; tomamos nota de lo ocurrido.

Contesta el PRESIDENTE y entonces el Sr. DOMINGUEZ PASCUAL intenta hablar y el presidente no se lo permite, produciéndose un nuevo escándalo en que la mayoría y la minoría conservadora se increpan mutuamente.

(El presidente trata de cortar el incidente dando la palabra al Sr. Ventosa.)

El Sr. DOMINGUEZ PASCUAL: El señor Ventosa no ha hablado todavía, y por tanto, insisto en hablar.

El PRESIDENTE (enérgicamente): Los diputados están obligados a guardar obediencia y respeto a la Presidencia.

(Estas palabras arrancan aplausos de la mayoría.)

El PRESIDENTE: Hable el Sr. Ventosa.

El Sr. VENTOSA: Estoy en el uso de la palabra, pero creo que no puede haber distinción entre los discursos relativos a preguntas y los de otro carácter.

Cree que el Sr. Domínguez Pascual tiene perfecto derecho a hablar en aquel momento.

El PRESIDENTE: Esa cuestión está ya resuelta por la Presidencia; por tanto, ruego al Sr. Ventosa que no insista.

El Sr. VENTOSA empieza a hablar; pero los rumores de la Cámara no dejan oír su voz.

Todavía, con este motivo, se promueve un nuevo incidente, rogando el presidente a los diputados que permanezcan silenciosos, con gran energía.

Presupuesto extraordinario.

El Sr. VENTOSA rectifica.

Insiste en que el presupuesto no puede llamarse extraordinario ni por su importancia ni por sus fines. No responde al pensamiento del país.

Estima necesario que se fomente la navegación marítima, protegiendo a la industria nacional.

Cree que no va a haber sino una nueva orga de millones.

Reclama sea retirado el presupuesto en la misma forma que propuso ayer, ampliándose las partidas del ordinario.

El ministro de FOMENTO anuncia que ya contestará al Sr. Ventosa en momento oportuno.

El Sr. ALCARAZ defiende a los ingenieros agrónomos de supuestas imputaciones hechas ayer por el Sr. Llorente.

El marqués de FIGUEROA cree obligada la intervención de todas las representaciones en esta discusión.

Dice que el plan es inarmónico. Se podrán acelerar unas obras, construir otras, pero no hay armonía en el proyecto.

Recuerda lo dicho por los Sres. Cambó y Cierva respecto de la importancia y urgencia de la resolución del problema del transporte, estando conforme en la necesidad de los ferrocarriles secundarios y hasta complementarios.

«Nos encontramos—añade—con que el señor ministro de Fomento ignora todavía si esto de los ferrocarriles secundarios se resolverá en el presupuesto ordinario ó por medio de una ley especial.»

Considera grave lo dicho por el Sr. Gasset de que los ferrocarriles secundarios representarían algunos centenares de millones, y pregunta: ¿Frente a qué gastos estamos?

Dice que el ministro de Hacienda no se opone a admitir enmiendas que supongan aumento. Esto le encantará al Sr. Alba, pero el país no pensará lo mismo.

Cree que el crédito se va a emplear en gastos de carácter distinto a los que requiere su naturaleza.

«El presupuesto—dice—tiene dos características: atender a muchas cosas a la vez, y no atender a ninguna de una sola vez.

Así no se puede acudir al crédito. Ir a buscar el crédito en diez años es erróneo. No se le puede sujetar a ritmo. Si en otra ocasión sería esto erróneo, ahora lo es mucho más.»

Dice que el señor ministro de Fomento responde en este presupuesto a su historia, pero el de Hacienda no debería sino atender a enjugar el déficit, y aunque trata de disminuirle, el déficit es evidente.

Dice que el Sr. Alba no se ha contentado para hacer el presupuesto de liquidación, como el Sr. Navarro Reverter en 1912.

Insiste en la cuestión de los ferrocarriles, y dice que el Estado se ha ocupado, con propósito laudable, de los relacionados con nuestros intereses internacionales; pero ha abandonado los que reclama la vitalidad del país.

Aboga por la construcción del ferrocarril de Gijón a Ferrol, que guardaría la carretera antigua de Bayona (Vigo) a Bayona (Francia).

Pondría en comunicación las fábricas de municiones de Lugones, Trubia, etc., con Ferrol.

Termina mostrándose partidario de una intensa política de transporte.

El Sr. JORRO habla para alusiones.

Habla en voz tan baja, que es difícilísimo oírle, provocando esto intervenciones de los diputados, que obligan al Sr. Vincenti a pedir silencio, diciendo:

«El orador habla tan bajo, y los que no deberían hablar tan alto, que no hay modo de entenderse.»

El ministro de FOMENTO dice que del debate queda flotando una gran diversidad de opiniones; pero que convergen en lo fundamental, que es la necesidad de obras públicas.

No es sencillo establecer el regadio; pero como es indudable que es provechoso para el país, las dificultades serán vencidas.

Se combate—dice—la política hidráulica; pero es lo cierto que allí hay muchas obras como el pantano de Mezalocha, en que la cosecha de verano produce tanto como costó la obra, y a su lado crece la población y la riqueza.

Estos datos debéis confesar que son exactos.

Los discursos de las oposiciones y los míos se publicarán y el país juzgará.

Hay quien se pronuncia por las obras hidráulicas pequeñas y no por las grandes.

Esto no puede hacerse por sistema. Se harán unas ó otras, según convenga.

Insiste en que el Gobierno atiende al problema ferroviario.

¿Cuántas veces habrá de recordar la existencia de un proyecto de ferrocarriles secundarios?

Dice que la repoblación forestal, en cuanto se relaciona con el régimen de las aguas, es de resultados a larguísimo plazo.

El Gobierno está decidido a atender ese requerimiento de la opinión, que nos ha pedido poner al país en condiciones de hacer frente a la crisis que ha de provocar la guerra.

Se dice continuamente que emigrará el capital, que faltarán los brazos, y yo digo que por eso el Gobierno va a realizar esta obra que evitará ese peligro tantas veces anunciado. (Muy bien, Aplausos en la mayoría.)

El marqués de FIGUEROA hace su comentario al discurso del Sr. Gasset, y termina éste, obliga al Presidente a decir:

«Pida la palabra, si lo desea S. S., para rectificar.»

El marqués de FIGUEROA: No tengo que rectificar nada. Me ratifico en todo y algún día lo recordará.

El Sr. LLORENTE rectifica.

Dice que el señor ministro de Fomento ha dejado sin contestar los argumentos expuestos ayer por el orador.

Insiste en sus puntos de vista.

El ministro de FOMENTO dice que trata del asunto en su generalidad, sin poder llegar a referirse a todos los detalles.

El marqués de FIGUEROA dice que, tanto el Sr. Cambó, como el Sr. La Cierva, han hecho resaltar la importantísima cuestión de los ferrocarriles, y él estima también se debe tratar y resolver, siendo éste—dice el orador—, éste, y nada más que éste, el momento de tratarle.

Insiste en que el ministro ha hecho la declaración de que se emplearán varios centenares de millones en ferrocarriles secundarios y en que no ha explicado estas palabras.

También habló del ferrocarril de Gijón a Ferrol, y de que los caminos vecinales deben ser relegados a su verdadero puesto, porque el Estado en esto debe limitarse a ayudar a los Ayuntamientos.

Por todo ello quiere hacer constar que el Gobierno descuida estas cuestiones de ferrocarriles y las aplaza, demostrando el Sr. Gasset que vamos por el camino de la ciudad alegre y confiada, de que el Sr. Gasset es genuino representante. (Rumores y protestas en la mayoría.)

El Sr. VENTOSA pregunta al ministro dónde habrán de figurar los centenares de millones que el Estado ha de dedicar a ferrocarriles secundarios.

Al argumento final del ministro dice el señor Ventosa que hay que proteger al obrero, pero haciéndose las obras bien. Si el Sr. Gasset quiere hacer una obra de beneficencia, que no compete a Fomento, sino a Gobernación... (Protestas en la mayoría.)

Tiene el Sr. Gasset menguada idea de los problemas que traerá la paz, y que no se resolverán con unas cuantas hectáreas más de regadío.

Habría que tener resueltos los problemas del crédito, ferrocarriles, etc.; para poder luchar en la vida comercial é industrial con otros países.

Para estas cuestiones en el proyecto no hay una palabra ni una peseta.

El Sr. JORRO rectifica brevemente, lamentándose de que el ministro no le haya contestado.

El ministro de FOMENTO: No hay desconsideración. Aplazo la contestación para cuando haya de finalizar el debate. (Los regionalistas y republicanos piden votación nominal.)

Es desechado el voto particular del señor Llorente por 107 votos contra 49.

Capítulo 1.º (Carreteras).

Se procede a la discusión del capítulo I del presupuesto de Fomento, referente a carreteras.

El Sr. VENTOSA apoya una enmienda al art. 1.º, que son 14 millones y pico de pesetas para la terminación de carreteras por administración, correspondiendo para la primera anualidad 6.280.247 pesetas.

Hace al señor ministro de Fomento la pregunta de si va a discutir la primera anualidad ó las diez.

El ministro de FOMENTO: Todas.

El Sr. VENTOSA insiste en que se debe ir al presupuesto anual, y como la aprobación de este artículo prejuzgaría la cuestión, pide que las minorías manifiesten su opinión, ayer pedida.

El Sr. AZZATI accede a exponer su opinión, y dice que hablará con toda claridad.

Dice que si la obra del ministro es infundada para el país, menos fundada es la que ellos realizan.

(El Sr. Pedregal pide la palabra.)

Yo no puedo ser acusado de estar en convivencia con los Gobiernos. Jamás he pedido a un ministro un favor personal.

El Sr. Gasset no necesitará de mi ayuda; pero yo lo declaro: Si su obra es mala, ¡es buena la que se está haciendo aquí! (Muy bien en la mayoría.)

Hemos trabajado de modo incansable pensando que se terminarían las obras del puerto y las obras del Júcar, y al cabo de muchos años vemos esas partidas en la Memoria del ministro de Fomento.

El ministro de FOMENTO: Esas y tantas otras más.

Yo creo cumplir con un honrado deber manifestando esta opinión.

El Sr. PEDREGAL: Es tan importante la cuestión previa planteada por el Sr. Ventosa, que no creo se debe resolver sino cuando estén presentes los jefes de las minorías.

Lo que ocurre es que esto tiene el carácter de un voto de confianza para el Gobierno.

Y para que éste saque sus proyectos sólo necesita de la mayoría, es verdad; pero ante un presupuesto de capital importancia y por diez años, no creo que le deban bastar aquellos votos solamente.

Es evidente que no hay obstrucción. (Rumores en la mayoría.) No la hay; pero es evidente que el Gobierno está enfrente de todas las oposiciones.

El Gobierno debe buscar una fórmula. Se viene dando el caso de que las minorías vienen votando unánimemente todos los votos particulares.

La discusión ha adelantado un paso, y es probable que la situación siga así si el Gobierno no se decide a ponerla término.

El Sr. ESPADA: Los discursos de los señores Besada, Jorro y Argüello, anticipan ya que la minoría conservadora es contraria al presupuesto extraordinario.

El Gobierno no puede imponer un presupuesto por diez años.

Pregunta si el Gobierno se propone pedir una autorización para todas las obras públicas análoga a la que se concedió al ministro de Hacienda para fijar el precio en el arriendo de cerillas.

Si esta minoría tiene que votar, votará la enmienda del Sr. Ventosa.

El marqués de FIGUEROA: La cuestión es tan trascendental, que deben hablar sobre ella las personas autorizadas que dirigen las minorías.

(No se encuentran en el salón los señores Maura, ni Dato, ni Besada, ni Lerroux, ni La Cierva.)

Propone el orador que se suspenda el debate para que no se ponga en contradicción lo que decimos con lo que hacemos.

El Sr. LLORENTE aboga también por el aplazamiento.

Dice que presupuesto ha habido en que él ha hablado ciento diez veces con gran contento de la minoría liberal. Prepárese el Gobierno a otras ciento diez intervenciones en este proyecto. (Risas.)

El Sr. ARAGON: Intervenga S. S. con utilidad, que eso es lo que es menester, no la intervención numérica. (Rumores.)

El Sr. LLORENTE: En eso me diferencio del Sr. Aragón: que no voy a los debates por utilidad. (Rumores.)

dades, si, transcurrida la semana entrante, las cosas no se aclaran y siguen en el mismo estado por que en la actualidad se atraviesa.»

Entienden las mismas personalidades a que venimos refiriéndonos, que sólo hay una solución para poner término a la situación que se ha creado, y que se agravará cuanto más el tiempo avance, y esa es la que indicó el Sr. González Besada, ó sea simultánea la discusión del presupuesto extraordinario con la del ordinario, desglosar de éste algunas partidas para pasarlas al ordinario, y reducir otras de las que hayan de seguir figurando en el extraordinario.

A esa solución creen aquéllas que tendrá en definitiva que recurrir el Gobierno, de insistir en que se discuta el presupuesto extraordinario.

La ausencia del Congreso de determinadas personalidades de las oposiciones monárquicas se prestó ayer tarde a ser tema de comentarios entre los concurrentes a dicha Cámara. Se dió la coincidencia de que faltaron del Congreso los Sres. Maura, Dato y Cierva, siendo lo bastante para que la fantasía de algunos no se detuviera y se entregara á no pocas suposiciones, relacionándolas todas con posibles dificultades nacidas en la marcha de la discusión parlamentaria.

En cuanto al Sr. Maura, pudo saberse que se hallaba en su domicilio, no habiendo salido por el estado mismo del tiempo, y que tenía dado encargo á persona á él allegadísima de que le avisara de cualquier novedad que ocurriera en el Congreso.

No se hallaba, pues, en el campo, ni invitado por elevadísima persona á excursión alguna cinegética que hubiera tenido lugar ayer. El Sr. Dato llegó á la Cámara á las cinco y media, é inmediatamente que entró en ella conferenció largamente con el Sr. González Besada, á quien había encontrado en un pasillo con varios correligionarios suyos.

La ausencia del Sr. La Cierva estaba justificada. El ex ministro conservador, según manifestaron íntimos suyos, se encontraba en cama á consecuencia de un fuerte catarro.

El conde de Romanones llegó al Congreso á las seis de la tarde, mostrando su extrañeza ante los rumores circulados en la Cámara, y que reogomeros en otro alcance. Manifestó el Presidente del Consejo que, aprovechando el no tener ayer despacho con Su Majestad, pasó la mañana, acompañado del diputado Sr. Padrós, en la finca de éste, titulada El Campillo, regresando á Madrid á las tres de la tarde.

La nota de la tarde ha sido la reunión celebrada en la Sección de Presupuestos del Congreso por la Comisión permanente de la Asamblea Alcohólica y los representantes en Cortes de las regiones interesadas en el proyecto de alcoholes.

La reunión ha sido un continuo escándalo, porque aun estando conformes en el principio de que el proyecto es perjudicial á los intereses representados, no había manera de ponerse de acuerdo respecto á la forma de hacer ostensible la protesta.

pues de los tres kilómetros de aquélla, más de mil metros pertenecían al Ayuntamiento, otros tantos á particulares que los cedieron, y solamente unos trescientos fueron comprados.

Se acordó que hoy el Sr. Cambó explanase una interpelación para aclarar cuanto se refiere á los gastos y desvanecer las dudas que se expusiesen en la Cámara.

En el Congreso se reanuda hoy el debate sobre la Exposición de Barcelona, hablando el Sr. Cambó. También seguirá el debate sobre la huelga ferroviaria y uso que ha hecho el Gobierno del decreto de suspensión de garantías.

El señor Presidente del Consejo tiene el firme propósito de agotar todos los medios que á su alcance estén para conseguir que el señor marqués de Comillas retire la dimisión del cargo de comisario regio de la Exposición de Barcelona.

El ministro de la Gobernación manifestó á los periodistas que ayer se habla guardado el orden en todo Madrid.

Se tomaron medidas más serias y radicales porque el Circolo de la Unión Mercantil ha dirigido al ministro un oficio firmado por su presidente, el Sr. Sacristán, rogándole que mantuviera el derecho de todos.

Como no se trata del cumplimiento de ninguna disposición gubernativa, no habiendo entre el comercio unanimidad completa para cerrar á las ocho de la noche, y no estando obligados tampoco al régimen de mayorías, rogaban al Gobierno garantizar el derecho de los que quieren cerrar á las ocho y el de los que se niegan á ello.

El Sr. Ruiz Jiménez recibió dicho oficio, dió órdenes al director de Seguridad para que de la manera más eficaz y definitiva mantuviera el derecho de todos, pues no podía consentirse continuasen apedreando los escaparates, además de los expuestos que estaban los transeúntes á recibir una pedrada.

Parece que ya es una minoría la que se opone al cierre, y si esto obedece á la propaganda hecha, cree el ministro que los defensores del cierre á las ocho deben continuar en esa propaganda hasta convencer á todos.

Lo que no se puede tolerar en la capital de España es que se repita el espectáculo de anteañoche, acompañado de pedradas y gritos. El Gobierno, además de creer que era un deber el evitarlo, se encuentra con el requerimiento de una entidad tan respetable como el Circolo de la Unión Mercantil, y no tiene más remedio que responder á este requerimiento.

¡LOS ETERNOS LOCOS! UN PROYECTO ESPAÑOL QUE REALIZABA UN EXTRANJERO

Luis Acedo, topógrafo competentísimo, trabajador incansable, inventor de un aeroplano y en la actualidad subdirector de la Compañía Española de Construcciones aeronáuticas, establecida en Santander, publicó hace poco tiempo en algunos periódicos un artículo encaminado á demostrar la posibilidad de hacer un viaje aéreo desde España á América, y para su realización indicaba dos itinerarios á seguir, que tenían como punto de partida Cádiz.

De realizarse el «raid» con feliz éxito, no solamente nos hubiera cabido la gloria de que un aeroplano español, construido en España y tripulado por españoles, fuese el primero que llegase á América desde Europa, sino que también serían españoles los que ganaran el premio de «The Daily Mail» de diez mil libras oro y el de cien mil dólares que en los Estados Unidos se destina por la Exposición de Panamá á quien haga la travesía del Atlántico.

Con alto espíritu patriótico se imaginaba Acedo el momento sublime de ver aparecer en el horizonte la tierra americana, como pálida neblina azul apenas esfumada, y se estremecía al pensar en el grito que saldría de su garganta, agorrotada por la emoción, para dar un viva á España que por segunda vez, al cabo de 424 años, llegaba á América.

Recordaba los nombres de aquellos dos hombres calificados de locos en sus respectivos tiempos, que se llamaron Galileo y Colón; el uno por sostener que la Tierra se movía, el otro por pretender borrar, con su pretensión de descubrir nuevas tierras, la célebre inscripción Non plus ultra de las columnas de Hércules de la capital gaditana; y temía que fuese tenida por descabellada y loca su hermosa idea de que sean españoles los primeros aviadores que crucen el Atlántico, como españolas fueron las primeras naves que surcaron sus aguas.

El tiempo, que es el encargado de dar la razón á quien la tiene, demostró la evidencia de la teoría del célebre astrónomo, pues la Tierra se movía y sigue moviéndose, y el audaz navegante, que con sus insistentes miradas investigaba el lejano horizonte, también demostró, con el tiempo, que se podía ir más allá, legándonos esas fértiles y extensas regiones del continente americano, que no hemos sabido conservar.

También ahora se ha encargado el tiempo de dar la razón á este otro loco; pero no serán esta vez españoles los que lleguen volando á las tierras americanas, porque si Colón encontró protección para realizar el descubrimiento de América, á Luis Acedo le ha faltado otra CATOLICA ISABEL para llevar á cabo su proyectada empresa.

En efecto, han transcurrido uno seis meses desde la publicación del mencionado artículo, y no tengo noticia de que se haya hecho nada en pro del proyecto de Acedo; un cambio leo con profunda pena la siguiente noticia, que copio de un periódico: «Travesía del Atlántico.—Un ingeniero noruego, llamado Kulbeck, se propone atravesar el Atlántico en aeroplano á fines de agosto de 1917.

Piensa salir de Falmouth, y llegar á San Juan de Terranova, y calcula que tardará unas veinte horas en el viaje, empleando un motor de 300 caballos, que producirá una velocidad de más de cien millas por hora.» L. RUIZ MAGAN

ración general de Correos, de la cantidad recibida como anticipo para las operaciones del Giro Postal.

Es de esperar que ahora el Estado corresponda como debe, á la labor realizada por quienes manejaron esos millones y los administraron en tal forma que les permitiera hacer esa devolución tan importantísima.

Funcionario modelo. El ordenanza de Telégrafos Francisco Sanz de López se encontró en un pupitre de la Central una cartera que contenía crecida cantidad en billetes.

Inmediatamente la entregó á su jefe y poco después la recibía su dueño.

Dicho ordenanza, que ha dado constantes muestras de su honradez, tuvo en el mes pasado otro hallazgo análogo.

Por nuestra parte nos complacemos en hacer pública la conducta de ese modesto funcionario.

El director general, al tener conocimiento de la honradez de ese subordinado, hizo público su propósito de recompensarle con un ascenso.

Estamos seguros que en la primera ocasión que se le presente cumplirá su palabra el Sr. Francos Rodríguez.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE. Las mejores del mundo. «Los Pirineos», GUERNICA (VIZCAYA).

Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.397.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 16, Día 17. Lists various bonds and their values.

BOLSA DE BARCELONA

Table with columns: 4 por 100 Interior, Exterior, Amortizable 5 por 100, Francos, Libras, Dolares.

BOLSA DE BILBAO

Table with columns: Alto Honorario, Expensivos, Industria y Comercio, Vigueras.

ALHOMBRA Y TAPICOS LINOLEUM. Antes de comprar visiten esta casa 20 y 24, Carmen, 20 y 24.

Los obreros piden pan y trabajo

Preparando la manifestación. La Unión General de Trabajadores sigue recibiendo adhesiones para la manifestación del domingo.

El acto promete ser solemne si no lo deslucen el mal tiempo. Han empezado á llegar delegados regionales.

Correligionarios: El problema de la carestía de las subsistencias es ha agudizado de tal suerte, que el procurar su abaratamiento no puede ser finalidad reservada exclusivamente á la clase llamada proletaria.

Por eso los partidos que, como el nuestro, se integran con elementos populares, tienen el ineludible deber de hacer suyas cuantas iniciativas tiendan á pedir el abaratamiento de las subsistencias.

Y si á ello unimos la sangrienta burla que resulta de la parsimonia con que el Gobierno procede á solucionar tan vital problema, después de haber casi violentado al Parlamento para arrancarle una ley cuya única eficacia pudiera estar en su aplicación urgente, hallárense justificada la ferviente excitación que os dirigimos para que acudáis todos á la gran manifestación que ha de celebrarse el próximo domingo, organizada por los elementos de la Casa del Pueblo.

Natural y legítimo es el ejercicio del derecho de petición á los Poderes públicos. Haciedo formidable con la presencia de todos, demostrando á los gobernantes que el pueblo no quiere seguir siendo víctima de acaparadores criminales, de negociantes sin conciencia, ni de Gobiernos cómplices, por su pasividad, de la miseria y del hambre á las que aquéllos nos condenan.

Por la Asamblea municipal de Unión Republicana: Lucio Catalina, Enrique Morcillo, José Corona, Gabriel López Ollas, José Noguera, Eulogio Afán, Manuel Mora, Miguel Tato y Amat, León Vega, Eduardo Navarro, Luis del Campo, Ignacio Magán y Tomás Maqueda.

El mitin de hoy. Esta noche, á las nueve, en el teatro de la Casa del Pueblo, se celebrará el mitin-resumen de la campaña por las subsistencias, iniciada por la Unión General de Trabajadores y la Confederación General del Trabajo.

Tomarán parte en el mitin los delegados regionales.

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA. Enteros verdad. — Probados. Exquisitos.

BAZAR DEL OBRERO

Terminada la instalación de los talleres y escuela de aprendices del Bazar del Obrero en su espléndido local del pasaje de los Pontones, núm. 23, se advierte al público que los días de venta son los jueves por la tarde y los domingos por la mañana, y que se admiten donativos de muebles y de toda clase de objetos inservibles de las personas caritativas que se interesen por el desarrollo de esta benéfica institución.

Los avisos se reciben en la calle de Tudescos, 2, teléfono núm. 2.194.

AGUA DE SOLARES INSUSTITUIBLE COMO AGUA DE MESA

PLEITOS Y CAUSAS

Fratricidas. Alejandro y Pascasio Díaz son hermanos. Juntos ocupan el banquillo de la sección 4.ª, por haber dado muerte á otro hermano, llamado Lorenzo.

Uno de los procesados tiene catorce años de edad; el otro apenas si cuenta diez y siete. Cuidaban el ganado de su padre, y porque Lorenzo les había regañado decidieron vengarse.

Esperaron, ocultos, en un camino estrecho, por el que había de pasar éste para llegar al pueblo; la cerrazón de la noche estimuló sus siniestros planes.

Avanzaba Lorenzo tranquilamente, envuelto en la manta, que le preservaba del frío, cuando le derribaron á pedradas. Ya en el suelo, se ensañaron á fuerza de machacarle con grandes piedras.

CASA REAL

Ha jurado el cargo de gentilhombre de cámara D. Guillermo Eilo y Molina. Después de la ceremonia cumplimentó a S. M.

Su Alteza la Princesa de Teck, acompañada de la embajadora de Inglaterra, ha visitado por la mañana algunos comercios de antigüedades.

Han cumplimentado a S. M. el Rey el cardenal arzobispo de Sevilla, Sr. Almaraz; el excedido capitán Barrón, el agregado naval de Francia, Sr. Roney; el agregado militar inglés, Mayor Grant, y los Sres. Arrillaga, general La Barrera, una Comisión de secretarías municipales, con el Sr. Ruano á su frente, y otra de Sanidad, venida á gestionar asuntos locales; M. Paul Lambotte y M. Héctor Carlier.

Respondiendo unánimemente á un sentimiento de compañerismo y de caridad, los representantes de la Prensa que hacen su información en Palacio han visitado al jefe superior, marqués de la Torre, rogándole se sirva interesar á S. M. el Rey en favor del abogado D. Emilio Delac y del periodista D. Ricardo González Llanos, que ha colaborado en «El Mundo» largo tiempo desde Londres como corresponsal. Los telegramas de París dicen que ambos españoles han sido condenados á muerte como espías de los alemanes.

En Madrid residen la infortunada señora de Llanos con su único hijo, de cinco años. Esta pobre señora ve tan amenazada á un tiempo la vida de su padre y de su esposo.

La Comisión de representantes de la Prensa fué muy afectuosamente acogida por el jefe superior de Palacio. En el Congreso se harán esta tarde vivas gestiones cerca del Presidente del Consejo y del ministro de Estado. Una Comisión de la Prensa visitará con igual objeto al embajador de Francia.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

TOROS Y TOREROS

La temporada de 1916.

Ve en aumento la afición taurina. Al publicarse las estadísticas de cada temporada, siempre se ve que el número de corridas es mayor que en temporadas anteriores. Reina en todas las regiones españolas una verdadera fiebre torera, contra la cual nada pueden las predicaciones antitaurinas de los que, verbalmente ó por escrito, pierden el tiempo argumentando contra la fiesta nacional.

Donde no hay plaza se constituye una Sociedad, y al momento aquella población cuenta con un edificio destinado á festejos taurinos; en los sitios que ya existe este elemento de primera necesidad hácese preciso aumentar el número de localidades ó construir además plazas monumentales.

Antes se coloca el capital en la construcción de un inmueble taurino que en la instalación de una fábrica, siendo más censurable esto en las presentes circunstancias de la guerra europea, porque España podría fabricar muchos productos que del Extranjero no pueden venir. Pero aquí lo primero que entendemos en el colegio es el pase natural jositista, el molinete belmontino ó la gaonera del malitano, y así nos luce el pelo.

Dejando estas consideraciones á un lado, porque habría para escribir un libro, diremos que durante la temporada que terminó el 5 de noviembre con la función que se verificó en Sevilla á beneficio de la Asociación de Caridad, se han verificado 277 corridas, 23 más que en 1915, año en que alcanzó la cifra de 244. Todo ello contando únicamente las corridas de toros, prescindiendo de las novilladas con y sin picadores, que alcanzan también un crecido número.

Galillo contrató 117, perdiendo por diferentes causas 12, presentándose, por consiguiente, ante los públicos 105 veces.

A Galillo sigue Belmonte en el número de contratos firmados, y Gaona en el de corridas toradas. El trianero solamente pudo tomar parte en 44 festejos, perdiendo la friolera de otras 159; á consecuencia de la cogida que sufrió en la plaza de La Línea. Sumó en total trece escrituras, y seguramente hubiese hecho más contratos; pero habiéndose hecho público que el fenómeno de Triana no podría tener en el resto de la temporada, las Empresas provincianas no contaron con su concurso ante la imposibilidad de que tocase.

Gaona da un buen empujón, y de los que toró el pasado año, se pone á la cabeza de los diestros, figurando su nombre en los carteles de 1916. Sigue Salieri II y Ballesteros con 45 y 43, y alcanzan el mismo número de 38 el Gallo y Posada.

Se igualan estos dos en el número de ajustes, porque Rafael no quiso al principio de temporada aceptar más proposiciones que las corridas reales ó benéficas, y Posada ha tomado parte en muchas fiestas poco importantes, y á veces siendo él empresario. Sólo en esta forma se concebía que pudiese hacer el pase tantas veces como Rafael el Gallo, y más seguramente, Paomio, Malla y otros que, habiéndolo, cobran más por corrida.

El madrileño Pastor no se ha vestido de torero más que 27 veces, siempre en espectáculos caros, donde alcanzó grandes ovaciones. Su tirante de relaciones con la Empresa madrileña le han quitado lo menos 16 funciones ante sus poseedores, entre las que tantas partidarios tiene. Paomio hizo á principio de temporada subir mucho su cartel, y los éxitos que en Ma-

dríd alcanzó repercutieron en provincias, firmando un gran número de escrituras; pero la gravísima cogida que le infligió un toro de Olea no le permitió actuar más que veinticuatro veces, nueve más que en 1915; á pesar de estar mucho tiempo inutilizado para su profesión.

Malla, herido gravemente en Barcelona, sólo llega, como Celita, á 23; aumenta, pues, el número, con relación al año pasado, porque el valleciano toró las 23 funciones en menos tiempo que en 1915; á causa de su gravísima herida, y Celita sube de 21 á 23.

Cocherito, 17; Flores, de 9, aumenta hasta la misma cifra de Cástor Ibarra, que también alcanza Larita.

Alcalareño y Madrid suman 15 nada más, perdiendo algunas el último, por su grave cogida.

Luis Fieg y Torquito, 13; Bienvenida, 11; Algabeso, 10; Manolete y Fortuna, 9; Silveti, 8; el malogrado Mazzantini y Vázquez II, media docena cada uno. Chiquito de Bezoña, Punteret y Limeño, 5; Relampaguito, 2; Salieri, 4, y Moreno de Algeciras, Regatero y Bombita, una nada más.

Estos tres espadas se han retirado ya del toro durante la temporada. Han aparecido otros tres, que han tomado la alternativa en Madrid, y el mejicano Juan Silveti, que hasta ahora no se ha presentado en nuestra plaza.

Diego Mazquiarán toró las nueve corridas como matador de toros, en un mes, porque, como se recordará, tomó la alternativa á últimos de septiembre, y figuraba por última vez en los carteles de la temporada en la de la Cruz Roja, corrida en la que quedó superiormente, cuyo éxito de este día le ha de valer á Fortuna muchas y muy buenas contratas para el año que viene.

Ballesteros ha sido toda la temporada matador de toros, alcanzando la suprema investidura de manos de Joselito el 13 de abril, y algo más tarde le fué concedida á José García (Alcalareño).

De la campaña de cada uno, nos iremos ocupando en días sucesivos.

El día 8 del próximo diciembre contraerán matrimonio en Sevilla la bella señorita Dolores Bazán y el valiente matador de toros Francisco Martín Vázquez.

Continúa mejorando de la grave lesión que un toro le produjo en la plaza de Madrid, el banderillero Seguridad de Valencia. P. ALVAREZ

SUCESOS DEL DIA

Accidente del trabajo.

En el teatro Cervantes se cayó de una escalera el electricista David Medina, que estaba haciendo la instalación, y se ocasionó heridas de importancia.

Hurto de alhajas.

Doña Isabel Martín Gómez, que habita en la calle del Amparo, núm. 7, piso segundo, denunció á una amiga suya como presunta autora de la sustracción de alhajas propiedad de la denunciante, tasadas en unas cuatrocientas pesetas.

Atropellos.

Un automóvil del Centro Electrotécnica atropelló anoche á Virginia Jiménez, de diez y nueve años, que sufrió lesiones de pronóstico reservado.

El chauffeur, Francisco Roig, fué puesto á disposición del Juzgado militar.

En el paseo de Santa Engracia chocaron el tranvía 140 y el carro que guiaba Pedro Ruano.

Este cayó de la vara, donde iba sentado, y se causó lesiones de pronóstico reservado.

Anclara herida.

Doña Ángela Guy Puch, de setenta y nueve años, se cayó de una silla en su domicilio, causándose una grave herida en la cabeza.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER

Comenzó á las once de la mañana bajo la presidencia del alcalde, duque de Almodóvar del Valle.

La Fiesta de la Raza.

Con el voto en contra de los socialistas se toman los acuerdos necesarios para la celebración de la Fiesta de la Raza, á propuesta del Sr. Crespo, secundando la iniciativa del ilustre Mariano de Cavia.

Licencias.

Se conceden, sin debate, gran número de licencias.

Ruegos y preguntas.

El Sr. Noguera ruega al alcalde que pida al Gobierno recursos para conjurar la crisis obrera.

También pide al alcalde algunas explicaciones referentes á la Gran Vía.

Hace constar que el Ayuntamiento no puede soportar la carga de la recogida de pobres.

Se quita de que el pan de barras se fabrice en malas condiciones.

Por último, se ocupa del problema del carbón.

El duque de Almodóvar del Valle dice que aunque, en efecto, hay crisis obrera, son muchos los vagos que sólo quieren trabajar en obras municipales.

Pide nota de los asuntos que tiene pendiente la Junta Consultiva.

Ruega la discusión del presupuesto se aplase hasta el jueves.

El duque de Almodóvar del Valle dice, respecto al expediente de la Dehesa de la Villa, que ha dado un mes de plazo al arquitecto para que informe.

Añade que la Junta Consultiva se reúne mañana.

Accede á que la discusión de presupuestos comience el martes.

Insiste el Sr. Largo Caballero en que la sesión se reuna el miércoles, y así se acuerda.

El Sr. Añón pide que se haga una revisión de los expedientes de ingresos en el Asilo de la Paloma, para evitar que permanezcan aislados niños que no tienen derecho á ello.

El Sr. Crespo formula ruegos relacionados con faltas de Policía urbana.

El Sr. Morayta pide algunos datos referentes á la Gran Vía; se ocupa del pan, de la mendicidad y de la crisis obrera.

El duque de Almodóvar del Valle afirma que el pan se vende con el peso exacto.

El Sr. Maura denuncia abusos cometidos por recaudadores del impuesto de carnes en los felatos, citando el caso de la estación del Norte, en donde el día 8 hubo un escándalo.

Pide que se incoe un expediente con información pública.

El Sr. Noguera interviene, afirmando que el arrendatario de la recaudación del impuesto de carnes aprovecha indebidamente á los dependientes del Municipio.

El Sr. Antón también interviene sobre el mismo asunto, confirmando las denuncias del Sr. Maura.

También se ocupa de este asunto el señor Niembro.

Los Sres. Antón y Martín Arias formulan algunas denuncias referentes á faltas de higiene en varias barriadas, y se levanta la sesión á las dos de la tarde.

ASOCIACION DE LA PRENSA

Grandes partidos de pelota.

Esta tarde, á las cuatro, se celebrarán en el Frontón Central los dos extraordinarios partidos de pelota á pala y cesta que la Asociación de la Prensa ha organizado con el concurso de los formidables pelotaris siguientes:

Primero. (Pala.) Iraurgi y Egorri, contra Perea, Quintana y Aguirre.

Segundo. (Cesta.) Amorote, Alberdi y Marcelino, contra Eleta, Teodoro y Gómez.

Entre los aficionados ha despertado excepcional interés la lucha de esta tarde, cuyo resultado es difícil adivinar por la gran fama de que gozan todos los jugadores que forman los cuatro equipos.

Las pocas localidades que quedan por vender se pueden adquirir en los despachos del Frontón Central hasta la hora del espectáculo.

GRAN MUNDO

El conde de Guaquíl ha mandado construir un magnífico palacio en los terrenos que posee en la calle del Marqués de Cubas, y donde antes tenía casas de vecindad.

—Estuvo muy elegante y concurrido el baile de tarde en el Hotel Ritz.

Recordamos entre las damas allí reunidas á la duquesa de Phecherroso, marquesa de Villamediano, Vega de Sagra, San Miguel de Hajar, Benicarló.

La condesa de Pardo Bazán, que en todas partes donde se presenta recibe unánimes felicitaciones; las de Hornachuelos, Sierrabaila, Torre de Cela, Venadito, Casal, vizcondesa de Eza.

Señoras y señoritas de Le Motheux, Icaza, Frigola, Amaya, Bermúdez de Castro, Quiroga y Pardo Bazán, Collantes, Hornachuelos, Sancho Mata, Jenquel, Milla, Escarrieta, Rodríguez Codes, Chavarrí, Ramonet.

La juventud habló con entusiasmo á los acordes de la maravillosa orquesta de Boldi.

—La duquesa de Noblejas sigue en San Sebastián, donde permanecerá aún algún tiempo.

—Los condes de Villamonte han regresado de San Sebastián.

Por el distinguido y conocido ingeniero jefe de Montes D. Enrique de Nardiz ha sido pedida para su hijo D. Juan de Nardiz y Oruña, caballero de la Real Orden de Montesa, la mano de la bella y encantadora señorita María Bernaldo de Quiros y Argüelles, hija de los marqueses de Argüelles.

Entre los futuros esposos se cambiaron preciosos regalos, recibiendo ellos muchos de sus amigos.

La boda se celebrará en los primeros días de febrero.

CONTRA LA VIRUELA

El doctor Chicote tiene denunciadas á la Alcaldía Presidencia quinientas treinta y siete personas que se han negado á la vacunación ó revacunación, mediando la circunstancia de habitar todas ellas en convivencia con personas enfermas de viruela ó en las casas confinantes. Asimismo tiene denunciados doscientos noventa padres de niños de tres á cuatro meses que también se han resistido á que fueran vacunados sus hijos.

do también vacuna gratuitamente á cuantas personas ó entidades la soliciten.

La vacuna está preparada con todo esmero, usando semilla traída directamente de Suiza para la inoculación de las terneras en la sección correspondiente del Laboratorio Municipal, con la garantía de una actividad absoluta.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platos, cajitas y pastetes.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda. «LA INDIA», MONTERA, 12. Teléfono 4.480.

LOS EFECTOS DEL VINO

Un borracho se desnucó

Un vendedor ambulante llamado Alejo Pérez López, de cuarenta y siete años, y domiciliado en la calle de la Esperanza, núm. 9, en uno de cuyos pisos estaba de huéspedes, fué encontrado muerto esta madrugada á las seis en el portal de dicha casa.

Alejo había abusado anoche de la bebida y dado lugar á algunos altercados en la casa donde estaba alojado.

También había estado en la comisaría del distrito á denunciar una porción de cosas que en su borrachera creía punibles y dignas de castigo, para lo cual reclamaba el auxilio de la autoridad.

Por fin se metió en su casa, y á los pocos momentos rodó pesadamente por la escalera, quedando en el suelo exánime y con una herida tremenda en la cabeza.

Constituido el Juzgado de guardia en el lugar de la desgracia, acompañado del médico de la Casa de Socorro, para que examinara el cadáver, fué este reconocido y trasladado luego á la Casa de Socorro.

Además de la herida y de los signos manifiestos de su borrachera, se advirtió en él la fractura del cráneo.

Aunque no hay testigos del suceso, créese que el hecho fué como queda relatado, y puramente casual, á pesar del altercado que precedió al mismo.

PLAZA DE TOROS DE MADRID

Mañana domingo se celebrará una corrida de novillos, lidiándose cuatro de la acreditada ganadería de don Prudencia Bafuelos, de Calmenar Viejo, por las cuadrillas de Torquito II y Rodalito; además se lidiará, sin picadores, un novillo utero de la ganadería de D. Félix Sanz, de Colmenar Viejo, para presentación del novillero Norberto Miguel. La corrida empezará á las tres.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Posiciones recuperadas.

COLTANO, 18. El día 15 nuestras batallas han concentrado, contra las posiciones enemigas, un fuego no menos violento que el que emplearon la víspera los austriacos.

Esto nos ha permitido recuperar, sin pérdidas sensibles, el terreno abandonado.

Sin embargo, el enemigo no ha podido resistirse á este fracaso, y el día 16 se encamaron, por medio de nuevos é indolentes ataques.

Durante la noche del 15 al 16 el enemigo se lanzó al asalto por tres veces, con una violencia siempre creciente.

Nuestra infantería ha rechazado vigorosamente á los asaltantes, que dejaron el terreno cubierto de cadáveres.

Las posiciones enemigas dominantes también se hallaban llenas de cadáveres.

Sin embargo, nos bastó reducir el saliente en treinta metros para que nuestra situación quedase completamente asegurada.

Una prueba de las sangrientas pérdidas infligidas por nosotros á las tropas austriacas las tuvimos por la mañana al reconquistar las trincheras abandonadas por ellos.

Los prisioneros capturados durante esta acción pertenecían á nuevos batallones traídos á toda prisa para reemplazar á las tropas disueltas la víspera por nuestro celerado fuego.

EL MANUAL DEL PERFECTO COMEDOR

OBRA NUEVA SENSACIONAL

escrita por Rafael de Santa Ana.

De venta en todas las librerías.

Los libros de Madrid y provincias se dirigen á la librería de D. Fernando Fe, Fuerte del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3.50, en giro postal ó mutuo, letra de fidel crédito ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arzobispo, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y á vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

AVISOS UTILES

Mentocorina Darw. Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. De venta: en las principales farmacias y droguerías.

Alfombras y tapices. Hortaleza, 134 (antes Jacometrezo). T.º 5.520. Escudo de Cataluña. Casa especial en géneros de punto. Barquillo, 3, antes Montero, 53.

ALMACEN DE PAÑOS COOPERATIVA DE SASTRES ARZOBISPADO 15. GRANDES EXISTENCIAS DE PAÑERÍA INGLESA Y DEL PAIS PARA SEÑORA Y CABALLERO. ULTIMAS NOVEDADES. PRECIOS DE FABRICA.

NOTICIAS GENERALES

El día 19 se cumple el tercer aniversario del fallecimiento de la señora doña Isabel Alvarez y Díaz, por cuyo motivo se celebrarán sufragios este día en la iglesia de las Calatravas. Reiteramos nuestro más sentido pésame á su viudo, nuestro querido amigo don Crispín del Valle é hijos.

El domingo, á las once de la mañana, se inaugurará la nueva escuela creada por la Sociedad Amigos del Progreso en la calle de Adela Balboa, núm. 12 (Cuatro Caminos).

Lo que otros dentífricos gastan en fuso y atractivos de su presentación, lo gasta el LICOR DEL POLO en la calidad y escrupulosidad de sus componentes.

En la Real Policlínica de Socorro de la calle de Tamayo, 2 (al lado del teatro de la Princesa), se vacunará y revacunará pública y gratuitamente hoy sábado y pasado mañana lunes, de diez á once de la mañana.

En la Tenencia de Alcaldía de Buenavista se halla depositado un bolsillo de señora, y en la de Chamberí una chaqueta, encontrados en la vía pública, y que se devolverán á los que justifiquen ser sus dueños.

No es posible toser con Jarabe Oriva. Hoy sábado, á las siete de la tarde, en el Ateneo de Madrid, M. Llesco, profesor del Colegio de Francia y miembro del Instituto, dará una conferencia sobre el tema siguiente: «Le crédito, los Banques et la so-

beranía économique.»

ESPECTACULOS

DE CARTEL DE HOY

PRINCESA.—4,5 (fandón popular á precios populares). Hoy jueves y viernes y sábado.

BARCELONA.—11, Una buena vara y El crimen de los...

COMEDIA.—10 (Compañía cinematográfica)—10, El vestigio de Barlaam.

LINA.—(Segunda methe de moda y drama)—15, Mi vida en la ciudad ciego y confusa (tres actos) y...

BOLEA.—15, Mi vida en la ciudad ciego y confusa (tres actos) y...

BOLEA.—15, Mi vida en la ciudad ciego y confusa (tres actos) y...

BOLEA.—15, Mi vida en la ciudad ciego y confusa (tres actos) y...

BOLEA.—15, Mi vida en la ciudad ciego y confusa (tres actos) y...

BOLEA.—15, Mi vida en la ciudad ciego y confusa (tres actos) y...

BOLEA.—15, Mi vida en la ciudad ciego y confusa (tres actos) y...

BOLEA.—15, Mi vida en la ciudad ciego y confusa (tres actos) y...

BOLEA.—15, Mi vida en la ciudad ciego y confusa (tres actos) y...

BOLEA.—15, Mi vida en la ciudad ciego y confusa (tres actos) y...

BOLEA.—15, Mi vida en la ciudad ciego y confusa (tres actos) y...

BOLEA.—15, Mi vida en la ciudad ciego y confusa (tres actos) y...

BOLEA.—15, Mi vida en la ciudad ciego y confusa (tres actos) y...

BOLEA.—15, Mi vida en la ciudad ciego y confusa (tres actos) y...

BOLEA.—15, Mi vida en la ciudad ciego y confusa (tres actos) y...

BOLEA.—15, Mi vida en la ciudad ciego y confusa (tres actos) y...

BOLEA.—15, Mi vida en la ciudad ciego y confusa (tres actos) y...

SI SUFRÍS DEL ESTOMAGO

Si digéris difícilmente, si tenéis ahitos, pesadez, calambres, vértigos, insomnios, pónganse a régimen del delicioso PHOSCAO, y en algunas semanas estas molestias habrán desaparecido completamente. El PHOSCAO regenera la sangre y fortifica los nervios; por esto los médicos lo aconsejan a los anémicos, a los convalescentes, a los ancianos. El PHOSCAO, alimento vegetal, no estríbe; su preparación es instantánea y es digerido por los estómagos más delicados.

PHOSCAO

EL MAS EXQUISITO DE LOS DESAYUNOS
EL MAS POTENTE DE LOS RECONSTITUYENTES

Depósito: Fortuny, Hermanos.—32, Hospital, Barcelona.
De venta en farmacias y droguerías.

PARA PIRITAS Y FOSFATOS

DIRIGIRSE A LA
SOCIÉTÉ COMMERCIALE D'APPRÉTIEMENTS & DE COMMISSION
28, RUE CHATEAUDUN, PARIS

HIPOTECAS

Sobre fincas en Madrid al 6 por 100 anual.
Montera, 45, pral. derecha, de 5 a 8. Teléfono 3.907.

VENTA DE ARBOLES

Grandes cantidades de acacias, almocedres, etc. Coníferas, robles, arbutos y cebollas de Holanda.
POUZET, CARRERA DE SAN JERONIMO, 37, MADRID

COMPRO CREDITOS

Facturas, testamentos, etc. R. Arce, Arenal, 10, segundo, Madrid. Teléfono 4.118. De diez a una y de cuatro a seis.

MOLINOS - COMPRO

Machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo.
S. A. LA VASCONGADA

GUERRA AL FRIO

Burletes invisibles y corrientes, desde 10 cts. metro. Bataños dorados para portiers, alzapuños, varillas para visillos y escaleras, aparatos para stores; calentapiés, botellas termos, hules, plumeros, transparentes, jaulas, batería cocina. Precios baratísimos. Ferreterías, Caballero de Gracia, 28, frente a Clavel, y Corredora Baja, 10, frente teatro Lara

LINOLEUM

Esteras gran derroche, precios increíbles, a pesar guerra. Serra. Telef. 4.965.—Puentes, 5

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de noviembre, salvo contingencias.

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
El vapor P. DE SATRUSTEGUI saldrá el día 14 de Bilbao y Santander, el día 15 de Gijón, el día 16 de Coruña y el día 17 de Vigo (facultativa) para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEXICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME

El vapor BUENOS AIRES saldrá el día 25 de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El vapor REINA M. CRISTINA saldrá el día 16 de Bilbao, el día 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.
El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá el día 10 de Barcelona, el 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lirón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor C. DE EIZAGUIRRE saldrá el día 26 de Barcelona para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor SANTA ISABEL saldrá el día 6 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el día 11 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros. CONCEDIDA

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado en Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	250	280	350	800
Barril de 160 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	82	30

ALMONEDAS

Almoneda: gran mobiliario, todo un piso amueblado. Almonedas, piano.—Hortaleza, 132.

ALQUILERES

En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior e interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse a Bernabé García.—Arenal, 1.

Aquello cuarto segundo verdadero, moderno, sol, 14 duros.—Travesta Parada, 4.

Grandes locales para fábricas, almacenes, tiendas, depósitos, garajes ó cocheras.—Paseo Extremadura, 32 (través diez céntimos).

Aquella amplia y alegre casa. Leganitos, núm. 17.

Aquello vaquería 10 plazas, avivienda, tres faucias huerto, tapada, sembrada alfalfa, cinco flores, 20 duros. Travesta Parada, 4.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colomias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoz, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olzaga, 6, teléfono 64.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, números 1 y 3.—Teléfono número 82.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Ejense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas a domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente a la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido. Precisa que los remitentes facturen a

“Entregar a domicilio”

las mercancías que expidan.

Oficinas centrales..... 808
Oficinas auxiliares:
Estación Atocha..... 808
Idem Norte..... 801

TELEFONOS

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA»

Análizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal

ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

MARTIN Y DURAN
Tetuan, 3.—Madrid.

Sabañones!

Sólo los tiene el que no usa BALSAMO CUERDA (Bálsamo tropical). Único preparado de éxito seguro, premiado con DIPLOMA DE HONOR. Escuche, con pincel 75 cént. Farmas, droguerías, Centros específicos y Gayoso, Arenal, 2.

Membrillo superior, 1,40 kilo. Dulces, pastas y caramelos, 2,50 kilo. Bombones, 6. Fabr. Bolsa, 10.

INGENIERO QUIMICO

Diplomado por los Gobiernos Español y Francés, con práctica, se ofrece. Escríbale: «Publicitas», núm. 2.457, Barcelona (Rambla del Centro, 15).

HACEN FALTA CHICOS

Para taller y recados. Casa Fajardo, Montera, 9, Sastoría.

Traducciones de idiomas. Escalafón, 13, 1.º Izq.º

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7, PLATERIA

Lotería núm. 33

Admor. Antonio Fagoaga, remite décimos a provincias y extranjero. Navidad.—Franqueo gratis.—Puebla, 14.

RECONSTITUYENTE

El más enérgico de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD. Pepsina fortificada, que devuelve a todas las personas débiles la Fuerza y la Salud. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía. PARÍS.

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

CAMAS DORADAS

1.ª casa en España UNICA que puede garantizar su dorado permanente. Cuidado con el brillo excesivo; se queda negro. Píñilos. Espoz y Mina, 5.

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 ptes. Fídase en farmas.

Peletería del Carmen

Reñares, mangos, capás, abrigos piel, desde 185 pesetas. Carmen, 14. Teléfono 5.555.

¡El que no anuncia no vende!

Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedid tarifa de periódicos combinados a la base de una gran economía

LOS TIROLESES

ROMANONES 7 y 9.

TERCER ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña Isabel Alvarez y Díaz FALLECIO EL 19 DE NOVIEMBRE DE 1913 R. I. P.

Su afligido esposo, D. Crispín del Valle, y sus hijos,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 19 del corriente en la iglesia de las Calatravas, serán aplicadas por su eterno descanso.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá, Sión y Jaén, han concedido 100 y 50 días de indulgencia a todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de la finada.

TESORO DEL ESTOMAGO

TONICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRÁLGICO

Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio porque no contiene narcótico ni calmante alguno, cuya fórmula de composición (inofensiva) consta en los envases y prospectos.

PAPELETAS MONTE PIEDAD ALHAJAS Y ENCOMENDAS

Se convoca a Junta general extraordinaria de esta Sociedad para el día 20 del corriente, a las once y media de la mañana, en el domicilio social (Paseo, 41, Bilbao), con objeto de tomar acuerdos sobre el plan de trabajos mineros y suscripción de acciones en cartera.—Bilbao 3 noviembre 1913.—El Presidente en funciones, Agustín de Iza.

A propietarios en Madrid

facilito crédito personal, aceptando letras; también con hipoteca ó otras garantías que convengan.—SEÑOR BELLMONT, Barberí, 24 quintuplicado, esquina a Gravina.— Despacho de cinco a nueve.—GESTIÓN RAPIDA. Reserva absoluta.

SOCIEDAD MINERA PLUMIFERA DE PEÑALCÁN

Se convoca a Junta general extraordinaria de esta Sociedad para el día 20 del corriente, a las once y media de la mañana, en el domicilio social (Paseo, 41, Bilbao), con objeto de tomar acuerdos sobre el plan de trabajos mineros y suscripción de acciones en cartera.—Bilbao 3 noviembre 1913.—El Presidente en funciones, Agustín de Iza.

Saldos del Príncipe

Lanas, sedas, confecciones, pieles. Sombreros y adornos novedad. Precios sin competencia. Demostración. Guantes de piel para señora, a 2 ptas. Lanas desde 0,50 ptas. metro. PRINCEPE, 4, ENTRESUELO.

PUBLICIDAD ECONÓMICA

HASTA 30 PALABRAS

5 CENTIMOS POR PALABRA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

CONSULTAS

Consúltese bonitas habitaciones independientes con, sin. San Marcos, 30, segundo izquierdo. Doña Justa.

Consulta de San Juan de Dios. Los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, a 5 ptas., son sólo de diez a una. Sta. Isabel, 11, p.º

Cáncer, matriz, garganta, pecho, estómago, próstata, vejiga, lupus, bocio exoftálmico, curarse aparatos especiales, ruidos, rayos X, Herpes, pruritos, graves enfermedades, píe, cuero cabelludo, desaparecen admirablemente. PRINCESA, 58, «Instituto Radiométrico». Precisión reconocimientos rayos X, radiografías instantáneas.

Consultorio Dental, dirigido por afamados dentistas y dedicado expresamente a trabajos muy económicos. Ullas y sin paladar y extracciones sin dolor. Avenida Conde de Peñalver, núm. 1. (Red de San Luis).

COMPRA Y VENTAS

Particular de provincias quiere comprar de particular alfombras de Oriente. Discreción. Escribir a M. Liorente. Palma, 21, Madrid.

Pianos Fritsch, afinador, reparador. Compro piano.—Avisos: Mayor, 24, corbatería.

ESPECIFICOS

¡Qué noches me da esta toled! Pero si una pastilla Crespo te la quita. Pesetas, 1,50.

COMPRA DE ALHAJAS, BRILLANTES, PERLAS, ESMERALDAS, ZAFIRO.

Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

Impermeables. Inmenso surtido, precios sin competencia. Encuéntrala, 9, Fábrica.

Casinos de ocasión, precios 3 años competencia. Mayor, 79.

Alfombras, esterás, linoleum.

Realización rápida. Polo. Fuencarral, 19 y 21.

Ventanas a plazos: Tejidos, zapatería, sastretería, camisas, muebles. Belén, 24.

Lanillas superiores para confección, por kilos, paquetes y cajas de todas clases. Toquillones, toquillas, abrigos para niños. Precios baratos. Manuel Codes. Atocha, 3.

Aparatos eléctricos de calefacción y reparaciones muy económicas. Prospectos. Taller Electroónico «Volta», Romanones, 3 y 5. Madrid.

Sombreros boer para niñas y señoras, a 2,50 pesetas. Guantes, lanas, cintas, etc. Saldos Gran Vía.—Caballero de Gracia, núm. 50.

Alhajas, relojes, bisutería, amantones Manila, gabanes, impermeables, paraguas. Ganancia verdadera. Colón, 15.

¡Qué cara! ¡Qué genio! ¡Tú verás, este estómago! Pues la Perla Estomacal de R. Fernández te cura. Ptas., 3,50.

Antigua y auténtica Dentifricia. Llévate la que cura tantos niños. Si os dan otra os engañan. Pesetas, 3.

Tercianas, cuartanas. Píldoras de R. Fernández.—Las que llevan en la caja el «Busto del niño» son las antiguas, las legítimas. Pesetas, 3.

Estos medicamentos se encuentran en todas las farmacias y en la de la Dentifricia, San Justo, 5, antes Sacramento.

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puella, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

ENSEÑANZA

Doctor en Derecho ofrece clases particulares a domicilio.—Travesta San Lorenzo, 15, principal derecha.

OFERTAS Y DEMANDAS

El Cacique.—Exquisita sidra champagne.—Montes y Cavada, Ronda Atocha, 19.

Patentes de invención. Marcas de fábrica de comercio, nacionales y extranjeras. Modelos, dibujos, nombres comerciales. Agencia Rivas, calle San Lorenzo, 2.—Madrid.

Para educar niños, acompañar señoras, regentar casa, se ofrece señorita joven, de sólida instrucción y buenas referencias; sabe, además, corte y confección familiar y de alta escuela. Velázquez, 12, ultramarinos.

Precioso saldrá su nene reatándole, muy económicamente, en casa Roca, fotógrafo. Tetuan, 20.—Son nuestra especialidad.

¿Queréis casaros ventajosamente? Escríbale Apartado 285. Hay rusas, alemanas, francesas y españolas, con capitales de 15.000 a 100.000 duros, que desean legalmente casarse.

Máquinas inglesas automáticas para hilar y tejer yute, cáñamo, lino, esparto, pita y demás fibras para fabricar sacos de yute, cuerdas, cordeles. Informar a F. Duffo. Santa Catalina, 4, San Sebastián.

Negocio. Cada 1.000 pesetas prestadas 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informaciones gratis. Señor Guanter.—Preciosos, 7, pral. 1.º y 4.º y 7.ª Casa fundada 1860.

Negocio. Grandes utilidades a todo el que disponga de algún capital. Carrera de San Jerónimo, 14, principal.—Horas: once a una y cinco a seis.

Capitalistas. Mil pesetas administradas misas mensuales.—Garantizo operaciones.—Informes gratis: Señor Guanter, Huertas, 42 (antes Concepción Jerónima).

MANICURA

Servicio Manicura. Trabajo esmerado. En mi gabinete (3 tarde), 2 pesetas. Doncella (3 día), 1 pta. 250. Pilar P. Prieto. Concepción Jerónima, 14, primero izquierdo.

PRESTAMOS

Hipotecas Madrid, provincias, hasta 50 años. Propietarios, Madrid, dinero por intereses médicos. Expírtame. Santo, 45, segundo izquierdo: 4 a 7.

Prestamos.—Empleados oficiales. Razón Señor Beltrán. Sagasta, 7: 4-7 tarde.